

DEBRECZEN

A. M. N. MUSEUM
HIRLAPCSÉP

139. m.

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékalomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 193. sz. 1943. június 22 kedd

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér

MIÉRT JÁRT AZ ANGOL KIRÁLY ALGIRBAN?

Cripps az angol-szovjet véleménykülönbségekről, Pavolini a szövetségesek burkolt háborújáról — Brazília expedíciós hadsereget indít Európa felé — 250 halálos áldozat Le Creusot bombázásánál — Totális polgári mozgósítás Olaszországban

Svájra dobott bombák 3 embert megöltek — Rommel vezeti a franciaországi hadgyakorlatot

Ma, június 22-én van két éve, hogy az orosz-német háború megindult. Ez alatt a két év alatt bebizonyosodott, hogy a szovjet óriási erőfeszítéseket tett még hadbalépése előtt külön céljai elérésére. A szovjet birodalom nyugati határán felsorakozott nagy bolsevista haderőnek az lett volna a feladata, hogy a német-angol-amerikai háború valamely válságos szakában elárassza Európát. Most már arra is pontos adatok vannak, hogy a szovjet rendszer 25 éves fennállása óta folyton gyengült, a hadiszerek tömegét gyártotta. Ugyanakkor kifelé a világtörténelem egyik legnagyobb álcázási manőverét hajtott végre, azt akarván elhitetni, hogy korántsem olyan erős, mint a látszat mutatja. De elárulta a szovjet célját azokkal a követelésekkel, melyeket Molotov szovjet külügyi népbiztos hangoztatott még olyan időben, amikor fennállott a németekkel a megnevezési egyezmény. Újabb és újabb területi követelésekkel, a Dardanellákra vonatkozó igényekkel lépett fel a szovjet és két évvel ezelőtől már olyan kritikus volt a helyzet, hogy nem volt más választás, mint a leszámolás a szovjet veszedelmét.

A német és szövetséges haderők nemcsak megállították, hanem a sok nehézség ellenére saját területén ezer kilométerre nyomták vissza a bolsevista haderőt és ezáltal Európától jelentékenyen eltávolították a szovjet veszedelmét.

Magyarország is kivette és kiveszi részét a küzdelemből, amelyre utálja nemcsak az a tapasztalat, amelyet az itteni vörös uralom alatt szerzett, nemcsak az antibolsevista beállítottság, hanem a civilizációnak, a polgári kultúrának és életformának védelme, de ama szerepnek hivatástudata is, amelyet a Duánamedencében betölt.

AZ EURÓPAI VÁR VÉDELME

Európa fokozott védelmére egyre újabb és újabb intézkedések történnek. A Pariser Zeitung fényképes beszámolójában írja meg, hogy Lyonban egy páncélos hadtest hadgyakorlata folyik, amelyet Rommel szemlélyesen vezet. A párisi német lap megírja ezzel kapcsolatban, hogy Rommelre lényegében ugyanazok a feladatok várnak, mint amelyekkel Afrikában bízták meg őt. Amíg azonban „a fekete földrészen” a tenger ha-

tárt szabott bizonyos szükség-szerű katonai intézkedések fogantatásának, addig ez a helyzet Franciaországban nem áll fenn, mert a partot védő csapatok mögött jól megszervezett hátszög áll. Ezt az elvet egyébként német részről is többször hangsúlyozva húzták alá.

BRAZILIA

bár már régebben hadiállapotban levőnek tekinti magát a tengelyhatalmakkal, mindaddig nem vett aktív részt a háborúban. Az Egyesült Államok részéről azonban állandó nyomás érvényesül Brazília irányában az aktív részvételre. Most Barcelos tábornok, az amerikai-brazil bizottság elnöke kijelentette, hogy „Brazília hamarosan aktív szerepet vállal a háborúban és pedig azért, hogy a legközelebbi időben expedíciós hadsereget indít útnak, amely részt vesz az európai vár elleni hadműveletekben.”

ELLENTÉTEK ÉS VÉLEMÉNYKÜLÖNBSÉGEK

Sok jel arra vall, hogy sokrendű ellentét lappang egyrészt Amerika és Anglia, másrészt Anglia és a szovjet között. Fel-tűnő, hogy maga Cripps brit miniszter, kinek szovjetbarát érzelmek ismeretesek már, nyíltan tett említést angol-szovjet véleménykülönbségekről. Erről a következőket mondja az NST jelentés:

Cripps beszédét mondott Manchesterben egy angol-szovjet találkozón. Cripps szerint a két ország közötti viszony alakulása „a jövő legfontosabb kérdése”. Cripps rámutatott arra, hogy még mindig „véleménykülönbségek állnak fenn néhány kérdésben”, szerinte azonban olyan véleménykülönbségekről van szó, amelyeket mindkét fél előnyére lehet áthidalni. Cripps kijelentette, hogy Angliában állandóan növekszik az érdeklődés a Szovjetunió iránt és mind nagyobb figyelemmel olvassák az ottani élet-körülményekről szóló megbízható híreket. Cripps azon reményének adott kifejezést, hogy „orosz főiskolások, tanítók és kutatók nagy számban fogják látogatni az angol egyetemeket s viszont angolok utaznak majd Szovjet-Oroszországba”.

A szövetségesek között fennálló ellentétekről ír Pavolini volt olasz miniszter a „Messagero” c. olasz lapban. Fejtegetései igen érdekesek. Pavolini

burkolt háborúról ír, ami a valószínűség háború mögött van. Az olasz államférfi és közíró öszszefoglalja az elmúlt hétnek azokat a jelenségeit, amelyek Amerika, Olaszország és Anglia érdekelletéire mutatnak.

Pavolini Kanadával kezdi szemléjét, ahol Ontario egyik vezető egyénisége kijelentette, hogyha megszavaztatnák Kanada lakosságát, annak 45 százaléka az Egyesült Államokkal való unió mellett szavazna. Ez a kijelentés a legnagyobb vihart támasztotta Kanada angolhű köreiből és felvetik a lehetőségét annak, hogy egy napon egész Kanada nem a brit korona gyöngye lesz már.

A Szovjet kitaróan foglalkozik Amerikával. Mexikóban június 18-án érkezett meg az új orosz nagykövetség és Mexikó orosz követségének 35 attaséja. A közelkeleten az orosz repülő kiáltványokat dobnak le a perzsa lakossághoz azon a területen, ahol angolok vannak. Sztalin a pánszlávizmus eszméje útján akarja a maga céljait megvalósítani ezeken a területeken és a Balkán-félszigeten.

Ausztráliában pedig, amelynek amerikai katonai parancsnoka van, egyre jobban erősödnek az Amerikával való kapcsolatok.

Európában a jugoszláv kormány válsága mutatja az angol és a jugoszláv árnyékkormány között fennálló ellentétet, míg magán a Balkán-félszigeten, Szerbiában három ellentétes erő küzd egymással. Az egyik Nedics tábornok önkéntesei, akik a Németországgal való együttműködést akarják, a másik „Titus” kommunista partizánjai, s a harmadik Mihajlović tábornok angolbarát hívei. — A Balkánon így, ha nem is háború, de erős guerilla harc alakult ki a németek ellen, de ugyanakkor Anglia és a szovjet ellen is.

Ami az angol király afrikai utazását illeti, ez Churchill politikai sakkhúzása amerikai kapitalisták Észak-Afrika megszerzésére irányuló törekvései ellen.

Cikke végén Pavolini megjegyzi, hogy Amerika, Anglia és a Szovjet szövetségét csak a Németország, Olaszország és Japán ellen viselt háború tartja össze.

A francia OFI félhivatalos közleményben foglalkozik az angol király algiri látogatásával. Ennek a látogatásnak vissz-

hangja, írja a közleményben, arra mutat, mintha az angol uralkodó Algirban úgy járt volna, mintha a saját területének és mintha angol gyarmatnak tekintette volna Algirt. Ebből magyarázható az is, hogy a látogatás alatt rendezett fogadáson a disszidensek vezetői, a magasabb rangú brit tisztjei, a megerősíti, hogy tartósan be-rendezkedni szándékszik Marokkóban és Algirban és a tuniszi támaszpontokat Málta szigetével összekapcsolva akarja el-

lenőrizni a Földközi-tengert — mondja a félhivatalos francia közlemény.

ÚJ JUGOSZLÁV EMIGRÁNS KORMÁNY

Péter jugoszláv exkirály Jovan Benjemin bízta meg az új jugoszláv emigráns kormány megalakításával. Benjamin jó viszonyt tart fenn a horvát politikussal és reméli, hogy helyre tudja állítani a Szovjettel is a meglazult kapcsolatokat, közli egy Zürichbe érkezett londoni jelentés.

Olasz hadijelentés

Nápoly és Dél-Olaszország fölött 26 ellenséges repülőgépet lelőtek

Az olasz főhadiszállítás jelentése: Egy erősen biztosított ellenséges hajókaraván ellen intézett támadásban az Archangelo Giliberti nápolyi sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt álló tenger-alattjáró a Földközi-tenger nyugati részében elsüllyesztett egy gőzöst és egy másik gőzösön találatokat ért el. A tunéziai partok előtt egy torpedóvető repülőgépnünk minden bizonnyal még egy közep nagyságú kereskedelmi hajót süllyesztett el.

A tengely repülőgépei sikeres támadásokat intéztek a bizertai kikötőben veszteglő ellenséges hajók ellen. Az ellenséges repülő berepültek Nápoly környékére, továbbá Foggia, Spinazzola, Bari, Reggio Calabria, Villa San Giovanni, Castelvetrano, Porta Em-

pedocle, Licata és Siracusa fölé. Lelőttünk összesen 26 ellenséges repülőgépet. Ezek közül 10-et az olasz és német vadászipilóták, 16-ot pedig a légvédelmi tüzés pusztított el. Nápoly felett négyet, Reggio di Calabria felett kettőt, Castelvetranonál nyolcat, Miligeddunál (a szicíliai Enna tartományban) egyet és végül Porot Empedocle felett szintén egyet pusztítottunk el a lelőtt 26 repülőgép közül.

A légi támadások következtében a polgári lakosság az eddigi adatok szerint a következő veszteségeket szenvedte: Reggio Calabriaiban 12 halott és 56 sebesült, Siracusában 5 halott és 22 sebesült, Nápoly tartományban és a többi megtámadott szicíliai helységeiben Siracusa kivételével 2 halott és 23 sebesült.

Német hadijelentés

Nyugalom a keleti határon — Nyugalon légi háború — Sikeres harcok bandák ellen Montenegróban

A német véderő főparancsnoksága közli:

A keleti arcvonalon a nap nyugodtan telt. Könnyű német haditengerészeti járművek ágyúzták a június 20-ára virradó éjjel Jezsk kikötőjét és városát az Azovi-tenger partján.

A német légi haderő hadiipari üzemetek támadott ismételtén az ellenség arcvonala mögött. A Kaspi-tengeren felgyújtottunk két nagy kereskedelmi hajót.

Az algiri partok előtt a június 20-ára virradó éjszaka egy ellenséges hajókaravánból olyan súlyosan megrongáltunk egy torpedónaszádot és nyolc nagy szállítóhajót, hogy több hajó elsüllyedésével számolhatunk. Valamennyi repülőgépnünk visszatért támaszpontjára.

Az elmúlt éjszaka Bizerta ki-kötőjét bombáztuk nagyméretű

bombákkal. Brit bombavetők repültek be a megszállt nyugati területek fölé. Délnyugat-Németországba és bombákat dobtak néhány helység lakónegyedeire. A polgári lakosságnak veszteségei voltak. Más ellenséges repülő zavaró vállalkozásokat hajtottak végre Észak-Németország fölött és néhány bombát dobtak, amelyek nem okoztak említésre méltó kárt. A megszállt nyugati területek fölött négy ellenséges gépet lőttünk le.

FONTOS TUDNIVALÓK

Hivatalos hirdmény a fatesemeteigénylésről. (6.)

TOKES FOTO
MŰVESZI KÉPET KÉSZIT

Serdülő ifjaknak s leányoknak adjunk időközönként reggel felkeléskor egy-egy kis poháryi természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert a gyomor, bél és vértisztító hatásának gyakran igen fontos eredményeket köszönhetünk. Kérdezze meg orvosát!

Montenegró hegyeiben német, olasz, bolgár és horvát csapatok főbb hétig tartó harcok után nagy bandákat zártak körül és

250 halott a bombázott Le Creusotban

Páris, június 21. (Német TI.) A francia reggeli lapok részletes beszámolókat közölnek Le Creusot városának lakónegyedei ellen vasárnap reggelre virradóra intézett angol-amerikai légi támadásról. Eddigi megállapítások szerint 184 személy vesztette életét, a sebesültek száma több mint 200. A támadás háromnegyedórát tartott s majdnem az egész várost elpusztította. A lakosság több mint fele hajléktalanná vált. A bombakárosultak támogatására a környék

semmisítették meg. A hegyes terep, a kedvezőtlen időjárási körülmények és a bandák kétségbeesett ellenállása óriási teljesítményt és kemény nélkülözéseket követelt az itt harcoló kötelekettől. A légi haderő fáradhatatlanul avatkozott a harcokba és nagymértékben vette ki részét az eredményes hadműveletekből. A banditák renklővül súlyos veszteséget szenvedtek. Nagytömegű fegyvert, járművet és ellátási cikket zsákmányoltunk. (MTI.)

valamennyi helységéből és Párisból is több segélyszervezet érkezett, köztük a francia Vöröskereszt vonata is. A város körhízáat, amely már 1942 őszén egy ízben megrongálódott, most ismét több találat érte. (MTI.) A francia hírszolgálati iroda hétfői közlése szerint a Le Creusot ellen végrehajtott angol-amerikai bombatámadás halalos áldozatainak száma 250. (MTI.) (Le Creusot ipari város Kelet-Franciaországban.)

Drámai tudósítás Pantelleria védelmének utolsó óráiról

Róma, június 21. (MTI.) A Messagero közli Pantelleria repülőtere távirásának utolsó rádióközléseit, melyek a sziget helyőrségének legvégsőig való küzdeni akarását és hősiességét bizonyítják. Az egyik ilyen rádióközlés, amely június 11-én 11.30 órakor érkezett, így szólt: Az ellenséges hajók mindjobban közelednek. Az összes erődtímenyeket elpusztítottuk. Ez a vég!

Megtettük kötelességünket... Nyugtassátok meg családainkat és anyáinkat. Köszöljétek velük a győzelembe vetett töretetlen hitünket. Bosszuljatok meg bennünket! Győzni fogunk! 12.11 órakor érkezett az utolsó közlés, amely így szól: „Minden gondolatunk vezéreink felé száll, akik meg fogják adni Olaszországnak azt a nagy győzelmet, amely megilleti.”

8-9 millió olasz férfit és nőt hívnak be munkaszolgálatra

Tizenkilenc zsidó korosztályt is berendeltek

Róma, június 21. A totális háború útján új mélyreható rendszabályként a testületügyi miniszterium olyan rendeletet adott ki, amely az általános kötelező munkaszolgálatot úgy a férfiakra, mint az asszonyokra vonatkozólag végrehajtja. Július elsejével az 1919—1925. évfolyatú asszonyok és az 1907—1925. évfolyatú férfiak munkaszolgálatra rendeltetnek. Ezzel Itália egész új utat kezdeményezett, mert az eddig fennálló munkaszolgálat önkéntes jelentkezésen alapult. Nőknél a munkaszolgálat első sorban mezőgazdasági munkálataira vonatkozik, az aratási és vetési munkálatokban használják fel őket. A férfiakat bizonyos kiképzési idő lejárta után más munkatérre is felhasználják. Ezenkívül a nem fontos munkakörben foglalkoztatott munkásokat fontosabb munkakörök számára szabadítják fel.

Katonai szolgálatra munkaosztásokat létesítenek, amelyeknek neve centuria lesz s ezek szigorú szervezettel mindenütt gyorsan és hatékonyan vehetők munkába.

A belügyminiszterium rendeletet adott ki, amellyel 19 zsidó korosztály, mégpedig az 1907—1925. évfolyamúakat munkaszolgálatra rendelte be.

E rendeletet útján az összes polgári munkaerők totális mozgósítása megtörténik és jelentő Olaszországban a magánéletbe való legmélyebb állami beavatkozást a háború kitörése óta. Olaszországban a hivatalos körök biztosra veszik, hogy az új törvényt a lakosság minden rétege, különösen a munkásság, a legnagyobb megértéssel és helyesléssel fogadja.

Előzetes becslés szerint 8—9 millióra rug a behívott férfiak és nők száma.

Jarosláv fegyverkezési gyárainak bombázása

Berlin, június 21. Mint a Német Távirati Iroda értesül, a hétfőre virradó éjszaka ebben a hónapban most már másodszor támadta meg egy erős német harc repülőezred a szovjet jarosláv jelentékeny fegyverkezési gyárait. A másfélórás bombázás főként a város északi felében levő ipartelepek ellen irányult. A támadás következtében támadt, hosszú ideig lángoló

nagy tüzek és erős robbanások a repülőek hazatérése után még 250 km-es távolságból is láthatók voltak. A bolsevisták megkísérelték, hogy záró léggömbökkel, éjszakai vadászokkal és erős elhárító tüzérséggel, melyben nehéz és könnyű ütegek is voltak, lefékezzék a német légi támadás lendületét, de hiába.

Hungária Filmszínház
Ünnepi különhíradó Kormányzó Urunk 75 éves születésnapjára.
MA ELŐSZÖR!
Csókold meg
Főszereplő:
Anna Lsa Erlsson.
Előadások: 5 és 1/2 órákor

Apeló filmszínház
Pista tekintetes úr
A legújabb magyar vígjátékokban sok muzsika, sok kacagás, ragyogó szereposztással. Tolnay, Jávor, Mály, Pethe és Vaszary a főszerepekben.
Az ünnepi híradóknak a szöveget írta és elmondja:
Herceg Ferenc.
Előadások fél 4, fél 6 és fél 8-kor

Átrepülő ellenséges gépek több bombát dobtak Svájcra

Berlin, június 21. (Német TI.) A hétfőre virradó éjszaka Svájc fölött átrepülő brit gépekről Thurgau kanton különböző helyein bombákat dobtak. Kümmerhausen faluban a svájci lapok jelentése szerint három ember meghalt és egy megsebesült. Ijonschvilben és Haselbergben, amelyek Raunenfeld, a kanton fővárosa közelében fekszenek, gyújtóbombákat dobtak, amelyek jelentéktelen kárt

okoztak. Hivatalos közleményt még nem adtak ki. Hivatalosan jelentik: A svájci légitér hétfőre virradó éjjel történt megsértése folyamán Thurgau kantonban Kümmerhausen községben 3 ember életét veszítette, egy negyedik pedig súlyosan megsebesült. — Egy 56 éves földműves és két fia az áldozat, a súlyosan megsebesült pedig a község tanítója.

Szovjet vezérkari tisztek Gibraltárban

La Linea, június 21. A gibraltári sziklavár utcáin az utóbbi napokban szovjet orosz vezérkari tisztek tüntek fel brit és amerikai tisztek társaságában. Eddig 16 szovjet orosz vezérkari

tiszt jelenlétét sikerült megállapítani. A szovjet tisztek különleges gyarmati egyenruhát hordanak, ötesillagos karszalaggal és USSR jelzésű vállpánttal. (NST.)

Félmillió amerikai bányász megint sztrájkol

„Amíg nincs szerződés, addig nincs munka”
Amsterdam, június 21. (Német Távirati Iroda.) A brit hírszolgálat jelentése szerint az Egyesült Államok szénbányáiban hétfőn ismét szünetelt a munka, mivel 500.000 szénbányász az elmúlt hónap során most harmadszor foglal állást eddigi jelszava mel-

lett: „Amíg nincs szerződés, addig nincs munka”. Alabama és Pennsylvania acélpipari központjából is azt jelenti a brit hírszolgálat, hogy ezek az üzemek is kénytelenek a közeljövőben abbahagyni a munkát.

Nem lesz még egy 1918-as összeomlás, mondotta Antal miniszter

Hődemzővásárhelyen Antal István nemzetvédelmi propagandaminiszter résztvett a MÉP hődemzővásárhelyi szervezetének gyűlésén és felszólalt. Beszédét az időszerű külpolitikai kérdések ismertetésével kezdte, majd általános képet adott a világpolitikai és hadihelyzetről. — Ellenségeink rosszul építették fel szándékaikat — mondotta Antal István miniszter —, ha azt hiszik, hogy Magyarországon még egy 1918-as összeomlás lehetséges. Ezután belső magyar kérdésekkel foglalkozott. A megoldásra váró kérdéseket három részre csoportosítva látja. A gazdasági készenlét és a terme-

lés zavartalan működésének fenntartásában és továbbfejlesztésében, az időszerű közellátási kérdések megoldásában, végül a széles néprétegek szociális helyzetének javítását célzó jogszabályalkotás korszerű továbbfejlesztésében.

— Azért állunk ebben a világküzdelemben azon az oldalon, ahol vagyunk — mondotta befeljebb a nemzetvédelmi propagandaminiszter —, mert nemzetünk és magyarságunk töretlen jogait az egyetlen, szabad és méltó európai élethez csak ezzel az oldallal való szoros érzemi és katonai együttműködésben látjuk biztosítva.

A Kormányzó Úr jelenlétében nyitották meg a budapesti Olasz Kultúrintézetet a régi képviselőház épületében

Budapest, június 21. A Kormányzó Úr jelenlétében és az olasz-magyar barátság jegyében fényes ünnepség keretében nyitották meg az Olasz Kultúrintézetet. A magyarországi olaszok új kultúrintézménye a régi képviselőház Sándor-utcai történelmi nevezetességű palotájában talált otthonra. Az előkelőségek sorában helyet foglaltak Kállay Miklós miniszterelnök, a kormány több tagja és több előkelőség.

ebben az épületben, amely összefogott a magyar függetlenség történetének emlékeivel, a fascista Olaszország kormánya nevében üdvözölhetem, a Kormányzó Úr Örömeitőségát, akinek születésnapja alkalmából az olasz nemzet a baráti Magyarországgal a tisztelet és szeretet érzésében összeforrt.

A Főméltóságú Urat az intézet bejáratánál Biggin olasz nemzet nevelésügyi miniszter, aki tegnap érkezett Budapestre, Szinyei Merse Jenő vallás- és közoktatásügyi miniszter fogadták. Az ünnepségen Anfuso követ a budapesti olaszok hálijának adott kifejezést a magyar kormány irányában.

A megnyitó ünnepség résztvevői Anfuso követ e szavainál egy emberként áitak fel és percekben keresztül hatalmas tapsal és éljenzéssel ünnepelték Magyarorszag Kormányzóját.

Vigszínház mozgó
Ma 1/2 ó és 8 órákor utóljára a kedves, vidám szerelmi történet:
Fehér orgonák
Főszereplők: Elga Brink és Hans Holt.
Kísérő: „Magyarország Kormányzója” c. film.

Ezután Szinyei Merse Jenő vallás és közoktatásügyi miniszter emelkedett szólásra. Beszédében többek között a következőket mondotta: — A magyarországi Olasz Kultúrintézet ma ünnepélyes keretek között felavatásra kerülő új szék házában 1867-től 1902-ig a magyar országgyűlés képviselőháza ülésezett. Amikor ezt a történelmi épületet a főváros közönsége az Olasz Kultúrintézet céljaira adományozta, minanyájunkat egyaránt az a gondolat vezettett, — hogy ebben az épületben kell töretlenül tovább építeni a Magyar-Olasz barátság szellemét.

Azokat a megnyilatkozásokat ismertette ezután, melyek ebben a régi képviselőházban az említett időszakban az olasz történelmi eseményekhez fűződtek. — Az utolsó képviselőházi megnyilatkozás, amit idézni óhajtok, — mondotta — Kossuth Lajos halálával kapcsolatos. A képviselőház 1894 április 10-iki ülésében köszöntet fejzte ki az olasz nemzetnek és az olasz nemzet ki-

rályának azon kegyeletért, amit nekünk — nemzetünk nagy gyászában olyan jól esett észlelnünk, olyan jól esett tapasztalunk.

— A magyar képviselőháznak ezt az egykori és immár patinás épületét az olasz renaissance hatása sugározza be, ebben is mintegy szimbólumát látom a két nemzet közötti termékeny kapcsolatoknak. Legyen ez az épület az olasz-magyar baráti kapcsolatoknak mindenkor lelkes s buzgó őrhelye — fejezte be szavait a miniszter.

Biggin olasz miniszter beszédében többek között a következőket mondotta:

— A magyar és az olasz nép azért harcol, hogy megmentsse a kultúrát, hogy a ma véres és fájdalmas alkonyára új hajnalhasadás következék.

— A két szövetséges nép, a Duce s a Führer lángelméjén keresztül új tartalmat adott a magyarság hivatásának. Ez a hivatás újból a kereszténység és az európai civilizáció védelmében jut kifejezésre.

Giraud vagy de Gaulle

Amsterdam, június 21. A francia felszabadítási bizottság hétfői ülésén is mély szakadék mutatkozott a nézetek között abban a tekintetben, hogy ki vegye át a tényleges ellenőrzést a fegyveres erők megszervezése fölött, Giraud-e, vagy De Gaulle?

Azt hiszik, hogy hétfő délután vagy este újabb kísérlet történt meg a tervek tartják az utolsó lehetőségnek.

Az olasz minisztertanács határozatai

Róma, június 21. (MTI.) A Duce elnöklése alatt szombaton összeült az olasz minisztertanács és a következő fontos határozatokat hozta: A Ducenak a pénzügyminiszterrel együttesen tett javaslatára az állami tisztviselők fizetésjavítása tekintetében 1943 július 1-től rendelkezéseket hoztak. A minisztertanács rendelete alapján a jelenlegi helyzetben engedélyezett nyugdíjkiegészítést is felemlék. A Duce törvényjavaslata törvénytervezetet készítenek, amely szerint Szardínia szigetén hitel intézetet állítanak fel, melynek az a célja, hogy a szigeten elszünetelt károk helyreállítására kölcsönöket folyósítsanak. A minisztertanács határozata értelmében a hadirekkanatokat, az állami közigazgatásban és az állami hivatalokban ezentúl nem 20 százalékos arányban, hanem 40 százalékos arányban kell alkalmazni.

A minisztertanács végül legnagyobb elismerésel fejezte ki Olaszország vasutasainak, különösen pedig a calabriai és szicíliai vasútvonalakon szolgáló teljesítő vasutasoknak, akik az ellenséges légi támadások ellenére híven és teljesen pontosan pontosan látják el feladatukat.

A magyar-török kapcsolatok

Ullein Reviczky Antal rendkívül követ és megnatalmazott miniszter, hétfőn este a Magyar-Török Társaság ülésén hosszabb előadásban foglalkozott a magyar-török kapcsolatok történelmi fejlődésével. Megállapította hogy a honfoglalást megelőző 4—500 évet is beleértve, közel másfél ezer éven át alig voltak időközönként, amelyekben a magyar nemzet a törökkel szoros kapcsolatban ne állott volna. Felsorolta ezután a sajtófőnök ennek a kapcsolatnak egyes megnyilvánulásait, melyek mind a magyar, — mind a török nemzet életében és történelmében egyaránt nagyon sűrűn megtalálhatók. Történelmi sűrűn megtalálhatók rakadó érzést kapcsolatokból rakadó érzést azonban nemcsak a múlt hagyományai táplálják hanem az élénk baráti érdeklődés is, amellyel a két nemzet egymás helyzete és kultúrája iránt érdeklődik

A pápa és külföldi államfők és államférfiak üdvözlő táviratai a Kormányzó Urhoz

A Kormányzó Úr születésnapja alkalmából külföldről elsőnek érkezett a pápa Öszentése meglehetősen üdvözlő távirata. Hitler Adolf, a Német Birodalom vezére és kancellárja sajátkezűleg írt levélben fejezte ki szerencsekívánatait. Levelét ki vezér megbízásából Jagow budapesti német követ nyújtotta át a Kormányzó Úr Öfőméltóságának. Viktor Emánuel olasz király és császár szívélyes távirattal emlékezett meg az évfordulóról és ugyancsak üd-

vözlő táviratot küldött Pu-Yi mandzsuokai császár is, Gusztáv svéd király, Boris bolgár király, Franco spanyol államfő és Risto Rytí finn államelnök.

Távíratban fejezte ki jókívánatait Mussolini olasz és Linkomies finn miniszterelnök, Göring, a Német Birodalom marsallja, Ribbentrop németbirodalmi külügyminiszter, Mannerheim finn marsall, továbbá számos követ és kimagasló külföldi személyiség.

Bornemisza Géza iparügyi miniszter: Vissza kell térni arra az egészséges irányra, hogy a vidék gazdasági életét és iparát fejlesszük

Háború után hátrítsuk el minden szempontból az akadályokat, melyek az emberek munkáját hátráltatják — Az iparügyi miniszter a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamrában

Bornemisza Géza iparügyi miniszter vasárnap délután a Kereskedelmi és Iparkamrába látogatott el, ahol az iparosok és kereskedők, valamint a közgazdasági élet vezetőivel folytatott eszmecsere. Miniszter és a megjelentek feketekávéfogyasztottak, melyet vitéz Fejér István szolgáltatott fel izléses keretben, az oszlopcarnokban elhelyezett asztaloknál.

A megjelentek között ott voltak: Bornemisza Géza iparügyi miniszter, Bánáss László prepostplébános, Mikecz Ödön volt miniszter, Ricsóy Uhlyary Béla miniszteri osztályfőnök, dr. Tóbiás Kornél miniszteri tanácsos, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Kiss Sándor h. rendőrfőkapitány, Nagybákay Antal képviselő és a gazdasági élet sok kitűnője.

Dr. Radó Rezső Kamarai főtitkár, miniszteri biztos meleg szeretettel köszöntötte Bornemisza Géza iparügyi minisztert:

— Debrecen nehéz város, nehezen indul meg az érzések útján, de akik szívébe fogadott, nem engedi el soha. Itt egy életre szeretnek Debrecenben. Így szeretünk mi téged, kegyelmes uram és igaz örömünk van abban, hogy itt látunk Debrecen falai között. A kereskedőknek, iparosoknak — de meggyőződésem szerint a mezőgazdasági lakosságak is — igaz öröme, hogy itt látnak téged Debrecenben, amint frissen, ifjú erővel, csillogó szemmel, jószágot sugárzó tekintettel körünkben megjelenés. Adja Isten, hogy egyike legyél azoknak, akik bevezetnek bennünket és országunkat a boldog és biztosított béke s a nyugodt fejlődés, az igazi és teljes magyar feltámadás ígéret földjére.

Eljenzés köszöntötte a szófára emelkedő Bornemisza Géza minisztert, aki melegen köszöntötte meg az üdvözlést, majd így folytatta:

— Több ízben voltam már itt a Kamarában. Azt hiszem, tényleg sikerült az iparostársadalommal intim kapcsolatot teremtenem. Ez volt az alapja annak, hogy azokat a régen hűzódó, évtizedes nagy problémákat jelentő ipari és kereskedelmi kérdéseket a megoldás stádiumába juttassuk.

A miniszter ezután arról beszélt, hogy az ember úgy van ezekkel a kérdésekkel, mint a túrista, amikor azt hiszi, csak az előtte álló hegyet kell megmászni és elérte a célt. Csak mikor fent van, táruznak eléje újabb csúcsok és még maga-

sabb hegyek, melyek megmásása meg fáradságosabb, mint az előbbi, hiszen néha még újra le kell menni a völgybe is.

— Így vagyunk a gazdasági élettel is. Mindig újabb perspektíva és horizont tárul elénk. Adja Isten, hogy legyen erőnk ezeknek a hegycsúcsoknak megmászásához, hogy további csúcsokat vehessünk birtokunkba.

— Egy része a munkáknak, hogy sikerült az iparos és kereskedő társadalom között összhangot teremteni. Sohasem szabad szem elől téveszteni, hogy ennek az országnak milyen a gazdasági struktúrája. A magyar föld az alap, amelyre építeni kell az életünket. Egy lépést sem tettem és nem tettünk a mezőgazdaság ellen. Mindig igyekeztünk a fő gazdasági ágak között tökéletes harmóniát biztosítani, rávezetni az iparosságot arra, hogy erős mezőgazdaság az alapja a jó ipari életnek és a mezőgazdaság csak az erőteljes ipar mellett életképes.

Büszke vagyok arra, hogy ezt a törekvésemet, amennyire csak lehetséges volt, el tudtam érni. Meg vagyok győződve róla, hogy ma már a mezőgazdasági lakosság is tisztában van azzal, hogy az erős ipar az alapja a mezőgazdaságnak és egyben legjobb fejlesztője is. Ez a jövő áll továbbra is előttünk.

— Nem tudjuk, milyen lesz az élet a háború után, de egy biztos, hogy a becsületes munka megértésre kell, hogy találjon. Nekünk erre a munkára kell közvetlenül a háború után felkészülnünk. Az ország gazdasági struktúrája még sok kívánnivalót hagy maga után. Iparunknak bizonyos rendezés van szüksége. A megnagyobbodott ország más iparágak meghonosítását és fejlesztését, teszi szükségessé, vegyészeti, bányászati iparra gondolok, amire ezelőtt nem volt mód.

— Sokszor halljuk a szemrehányást, hogy Budapest túlfelülódik a vidék rovására. Sajnos, az iparvállalatok, melyek vidéken telepedtek le, kénytelenek gyakran Budapestre utazni, vagy a fővárosban képviselőt tartani, hogy a sok hivatalos dolgukat elintézhessék. Az kell, hogy legyen a törekvés, hogy igyekezzünk a foglalkozást, megélhetést nyújtó iparosodást a vidékre egyenletesen szét osztani. Magyarországon hiányzik egy néhány közepi város, amely önmagában képes boldogulni és az egész környékről a mezőgazdasági termékeket fel dolgozni. Vissza kell térni arra az egészséges irányra, hogy a

DEBRECZEN 3 OLDAL 1943 VI. 22.

vidék gazdasági életét és iparát fejlesszük. Az az érzésem, hogy ennek meg lesz a lehetősége. A dunántúli olaj, az erdélyi földgáz és ezenkívül olyan kutatásaink vannak folyamatban, amelyek az Alföld számára biztosítják a természeti kincseket s ezek egy csapásra meg tudnák változtatni az Alföld gazdasági képét. Bizunk benne, hogy a szisztematikus földmegismerés, amely csak a legutóbbi időben indul kicsit előre, magával hozza, hogy rejtett kincseinket ki tudjuk bányászni és oda tudjuk adni a lakosság rendelkezésére, hogy új mezőgazdasági fejlődés alapját szolgálja.

— Az a törekvésem, hogy a háború után minden szempontból hátrítsuk el azokat az akadályokat, amelyek az emberek munkáját hátráltatják. Remélem, hogy ebben a munkámban a Debreceni Iparkamára is támogatódhatom, ha most szünetel is a kamarák autonómiája — bár ez egyáltalán nem vált a kamarák munkájának és a kereskedelmi életnek kárára —, de természetesen igyekeztünk ezt az autonómiát minél hamarabb visszaállítani és az iparos és kereskedő társadalmat menél szélesebb körben bevonnunk. Bízom abban, hogy a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara a jövőben is hűséges barátom és munkatársam lesz. Amikor ebben a gondolatban üdvözölöm a Kamara vezetőségét, szívből kívánom hazánk és Debrecen gazdasági fellendülését.

Eljenzés követte a miniszter beszédét, amely után nemcsak hogy résztvettek a megjelentek a kifejlődött élénk eszmecsereben, hanem néhány fontos kérdést a miniszter külön is megbeszélte az érdekeltekkel és Radó Rezső miniszteri biztossal.

Bornemisza Géza miniszter és kísérete délután öt órakor indultak vissza Budapestre.

Fiatalkorú tolvajbandát leplezték le Debrecenben

Papp Gábor 8139. számú rendőrtörzsörmszter fiatalkorú tolvajbandát leplezték le, melynek tagjai több mint húsz esetben követtek el debreceni üzletekben besurranó lopást.

A 10—14 éves korú tettesek, trafikokba, üzletekbe bemenvé egyszerűen kért és mialatt azt kiszolgálták, addig a többi minden keze ügyébe eső tárgyat ellopott. Loptak az egyik Péterfi-utcai trafikból cigarettatárcát, dohányt, képeslapot, bélyegeket, játékszertől játékokat, a gyümölcsipiacról gyümölcsöt. A lopott holmi egy részét eladták és az árat elfalgalozták és elmozdították.

Papp Gábor rendőrtörzsörmszter figyelmét a fiatalkorú banda költekezése vonta magára. Figyelemmel kísérte őket és mikor megállapította, hogy sorozatos besurranó lopások útján jutnak pénzhez, elfogták a négytagú besurranó tolvajbandát a József kir. herceg-utca elején. Előállította a rendőrségre, ahol beismerő vallomást tettek és a legutolsó lopásból származott tárgyakat is megtalálták náluk. A rendőrség a fiatalkorúakat átadja a fiatalkorúak bíróságának és úgy a gyermekek, mint szülei ellen megindul az eljárás.

— Jégverés Biharban. Hírt adtunk már arról, hogy Pocsaj és Esztár községekben hatalmas károkat okozott a jégveség. Az újabb jelentések szerint a jégverés Szentpéterszeg, Gáborján és Hencida községeket is sújtotta és igen nagy károkat okozott a vetésekben.

530.000 pengőért cserél gazdát a Csizmadia Társulat csapóutcai székháza

A Csizmadia Társulat vasárnap délután rendkívüli közgyűlést tartott, melyen Komlósy Lajos elnököt, Papp László jegyzőt ismertette a tárgyalásra kerülő fontos ügyet, a jogi vonatkozásait pedig dr. Varga Sámuel testületi ügyész világitotta meg.

A közgyűlésnek tulajdonképpen egy, illetőleg két tárgya volt. Az egyik a Csapóutcai ősi ingatlan eladása, a másik az ezzel kapcsolatban benyújtott bizalmatlansági indítvány az egész vezetőség ellen.

A bizalmatlansági indítványt mintegy 20—25 ellenzéki tag adta be, mert meggyőződésük szerint a mai idő nem alkalmas arra, hogy az ősök által megszerzett ingatlan eladják. Ez a csoport a közgyűlésen nem is jelent meg, így akarták elérni, hogy a közgyűlés ne legyen határozatképes. Ezzel szemben éppen az ügy rendkívüli fontosságára tekintettel a Társulatnak 104 tagja megjelent, tehát bőven meg volt a határozatképes létszám.

Az ingatlanra két ajánlattevő jelentkezett. Az egyik egy pesti ügyvéd, aki ügyfele megbízásából tett ajánlatot. A vételi összeget azonban jelentékenyen meghaladta az 120000 pengő. Ez a cég már régen pályázik az ingatlanra, melyben üzlethe-

lyisége is van. Eppen ez a fontos érdek adja a magyarázatát annak, hogy bár a cég korábban csak 420.000 pengő ajánlatot tett az értékes ingatlanért, a mostani közgyűlésen már 530.000 pengő vételárat ajánlott meg.

Mint a közgyűlésen kifejtették nagy előnyt jelentene ez a vétel a Társulatra azért, mert elsősorban biztosítékot kap arra, hogy a csizmadiaszt ingyenesen tovább használhatja mindaddig, amíg a lakások kötöttsége fennáll, hasonlóképpen ingyen használják a tanácskozási met is, ezek a helyiségek tehát továbbra is zavartalanul a Társulat rendelkezésére állanak.

A közgyűlés mindenekelőtt a bizalmatlansági indítványt intézte el, amennyiben egy hangulag elvetették. Kimondták, hogy a befolyó vételárból a Társulat egy 120—150 ezer pengő értékű ingatlan vásárol és a különbözetet arra használják fel, hogy az elszegényedett vagy özvegyé váló és nehéz anyagi helyzetbe került tagok között felosztják. Így ingatlanuk is lesz és a sok elszegényedett csizmadian is segítenek.

A közgyűlés felhatalmazta az elnökséget, hogy az adás-vételi szerződést kösse meg a legnagyobb összeget fizető vevővel.

Dr. Radó Rezső kamarai főtitkár választották a Piarista Diákszövetség elnökévé

Bornemisza miniszter beszédét mondott a Diákszövetség közgyűlésén, figyelmeztetett a középosztály elkődösítésének veszélyére és hangoztatta, hogy a középosztálynak kell megmunkálnia a szociális megújodás eszméit

A Debreceni Piarista Diákszövetség nagy érdeklődéssel kísérten tartotta vasárnap délelőtti közgyűlését a piarista gimnázium tanácstermében. A közgyűlésen megjelent és felszólt Bornemisza Géza iparügyi miniszter is.

Dr. Batori József, a piarista gimnázium igazgatója mondott előki megnyitót, üdvözölte a minisztert rámutatva arra, hogy a 300 éves hazai megtelepedését jubileum magyar kegyestánórend nemcsak a multban adott kiváló férfiakat a hazának, hanem napjainkban is jeles közéleti férfiakat mutathat rá, mint volt piarista diákokra.

Az üdvözlésre Bornemisza miniszter válaszolt, bevezetőben visszaemlékezve a harminc év előtti, amikor 27 boldog fiatalember hagyta el az intézetet, végigfutott az azóta eltelt harminc év történelemébe, amelynek részesei voltak.

— Nem hivatkozás, ha megállapítom, hogy akik harminc évvel ezelőtt indultunk utána a piarista atyaktól kapott tudással és felkészültséggel, mindig szilárdan álltunk meg ama nagy gondolatok mellett, amelyeket a Rend nevelő munkájától kaptunk. Nem tántorodott el köztünk senki sem és azt hiszem, ez a legnagyobb eredménye a Kegyes Tanítórend jellemképző nevelési rendszerének, amely nemcsak tudást adott, mert a tudás lehet káros is, családra, társadalomra és nemzetre egyaránt, hanem a keresztény erkölcsi világnézet eredményes jellemformáló erejével alakította ifjú lelkünket.

— Ez a nevelőmunka a maga céltudatos következettségével a jó nevelés átütőerejű sikereit mutatja a 300 esztendő folyamatoságában. Egeszen különös örömünk tehát nekünk, hogy a piarista nevelés mellett hitet tehetünk éppen akkor, amikor a magyar nemzeti társadalom még ismeretlen küzdelmek sorsdöntő napjait élte a társadalom középosztályának vállain mérhetetlen felelősség nyugszik.

— Most is lesznek kísértesek, hogy ez a középosztály elkődösítve lássa a maga történelmi feladatát, de ha megvan és megmarad a felismerés ebben a középosztályban a nemzeti célok világos és tiszta látására s a rendületlen nemzeti érzés szent lángjának felgyújtására, akkor az álpróféták igehirdetése sikertelen marad. Sikertelen marad abban az értelemben is, hogy korunk vajdó szociális problémáinak megoldásában milyen utakat választunk. A szociális megújodás korszerű eszméit és megoldásának eszközeit a középosztálynak kell hiven munkálnia, mert csak céltudatos társadalmi helytállás biztosíthatja a hasznos eredmények elérését.

A miniszter tetszéssel fogadott beszéde után dr. Fábrián Sándor a szövetség főtitkára terjesztette elő évi jelentését.

Dr. Tarján Oszkár HÉV főtanácsos, a Diákszövetség tizenöt éven át volt pénztáros pénztári jelentését olvasva fel, majd a költségvetési előirányzatot ismertette. Együttal bejelentette, hogy helyet az ifjúságnak jel-

szóval lemond tiszttségéről. Lemondását a közgyűlés sajnálattal vette tudomásul.

A tisztújítás során **elnökké dr. Radó Rezső kormányfőtanácsost, kamarai főtitkárát, kamarai miniszteri biztost választották meg egyhangúan.** Az elnökség többi tagjai: alelnök: vitéz dr. Tóth János táblabíró, ügyvezető igazgató: dr. Batori József gimnáziumi igazgató, főtitkár: dr. Fábiny Sándor MTI-igazgató, titkár: Lukács Pál joghallgató, pénztáros dr. Somlyai József bankigazgató, ügyész: dr. Kovács Jenő ügyvéd kamarai alelnök, ellenőr: Bohuss Károly ny. postaigazgató, számvizsgáló: dr. Koller József városi tb. tanácsnok, dr. Boga József bankigazgató és dr. Gorondi Henrik városi tb. tanácsnok. Választmányi tagok: dr. Csáky Sándor városi tb. tanácsnok, Demény Géza kereskedelmi középiskolai igazgató, dr. Kettesy Aladár egyetemi ny. r. tanár, Kummergruber Emil püspöki tanácsos, ny. kegyesrendi tanár, Kontsek László nagykereskedő, társulati elnök, dr. Mihalovits Jenő gyógyszerész, dr. Mikó Gyula egyetemi ny. rk. tanár, Pohl Ferenc kormánytanácsos, városi kertészeti felügyelő, dr. Tarján Oszkár HÉV főtanácsos, dr. Tóth Kálmán ítéltáblai tanácselnök. Választmányi póttagok: vitéz Ábrahám András igazgató-főmérnök, dr. Erőss István ny. főszolgabíró, Ganofszy Lajos műszaki kereskedő, társulati alelnök, dr. Ujházy József törvényszéki bírósági bíró, dr. Való Antal városi tb. tanácsnok.

Dr. Radó Rezső mondott köszönetet az elnökség nevében a megnyilvánult bizalomért. Visszaemlékezett arra az időre, amikor ő a régi kis földszintes épületű piarista gimnázium növendéke volt. Öt évig volt piarista diák, négy évig rendes, egy évig magántanuló. Csak az öt követő évfolyamnak adott meg, hogy középiskolai tanulmányait itt is fejezte be. Neki már a Kollégiumban kellett bevégeznie tanulmányait, de egyénisége kialakulására — úgy mond — az öt piarista év nyomta rá a bélyeget.

— Itt tanultam meg, hogy a személyeskedést kerüljem: hosszú közéleti pálya áll a hátam mögött, vívtam elvi harcokat, de soha nem volt senkivel személyi összeütközésem... Itt tanultam meg mindig megkísérteni, hogy a szembenálló másik szemzőgéből nézzem a dolgokat... Itt tanultam meg, hogy igazságomat megvédjem, de úgy, hogy azért a másik meggyőződését is tiszteletben tartsam...

A felebaráti szeretetről beszélt ezután Radó Rezső, mondván, *„ha a törvénykönyvek elpusztulnának is, akkor sem borulna fel a világ rendje. Nincs nemzet a világon, amelynek nagyobb szüksége volna arra, hogy tagjai testvérként szeressék, támogassák egymást, mint a magyar. Össze kell fogjunk — hirdette Radó Rezső — keresztényi igaz magyar szeretettel és ennek a nemzetnek fennmaradását becsületes felelősségtudó munkával, szorgalommal és ha kell vérünkkel kell szolgálnunk, hogy amint Kossuth, az egykori piarista diák mondta: a pokol kapi se vehessenek rajta érőt!*

▲ Diákszövetség új elnöke.

nek beszéde nagy hatást keltett a közgyűlés közönségében. A közgyűlés Zimányi Gyulához, a piarista rend magyarországi főnökéhez, aki a közgyűlést táviratilag üdvözölte, hasonló üdvözlő táviratot intézett.

A Piarista Diákszövetség közgyűlését Radó Rezső a 75.

évet betöltött Kormányzó Úr ültetésével zárta be.

— Kérjük az Urísten — mondotta, — hogy őrizze meg a magyar haza számára, hogy elvezethesse népét, mint boldog vezér, az igazi feltámadás útjára és érje meg ennek beteljesedését!

Földrengés elpusztított egy török várost

Istanbul, június 21. (NTI) Vasárnap este hatalmas erejű földrengés rázta meg Istanbult. A földmozgás központja Észak-Anatólia egyik mezőgazdaságilag legértékesebb területe, Adapazar vidékén volt. Az ankarai expressz, amely tegnap elindult Istanbulból, a nyittpályán megakadt. Adapazar 24 ezer lelket számláló városa teljesen elpusztult. Károkat jelentenek Geyveből, amely 36

ezer lelket számlál. Az eddigi hírek szerint a földrengés nagyon sok emberáldozatot követelt. Több ezer halottól beszélnek és nagyon sok súlyos sebesültről. Istanbulban a földrengés csekély károkat okozott. — Mára virradó éjszaka rendkívül heves, felhőszakadászerű eső árasztott el egyes területeket. Vasárnap este gyöngerejű földrengést észleltek Szófiában is, minden kár nélkül.

Kitűnően vizsgáztak az első nőiszabó mesterképző tanfolyam hallgatói

Tegnap záródott a Debrecenben most először megrendezett női szabómesterképző tanfolyam, mely az iparügyi miniszterium hozzájárulásával, dr. Szőr József nőipariskolai igazgató szervezésével alakult meg. A tanfolyamra azok a segédlevéllel bírók iratkoztak be, akiknek legalább másfél évig tartó szakgyakorlatuk volt. A hallgatók 496 órában vettek részt s ezidő alatt úgy elméletileg, mint gyakorlatilag a legszakszerűbb vezetésben részesültek. A kiváló oktatók között voltak: dr. Pleskó Andor kamarai titkár, dr. Varga Lajos kamarai titkár, dr. Harsányi Imre kamarai ügyvezető titkár, Szembathy Imre gépészmérnök, dr. Csap Tibor orvos, dr. Juhász Géza, Markovicsné Csűrös Ferike tanárnők. A szabászatot, a szakrajzot Oláh Irma tanárnő, a műhelygyakorlatot pedig Borsos József Árpád, a Párisból hazatért kiváló női szabómester tanította.

A tanfolyam résztvevői hétfőn vizsgáztak le a nőipariskolában. A vizsgán megjelent dr. Fehér Imre háziipari főfelügyelő az iparügyi miniszterium képviselőjeként.

A hallgatók nagyszerű tudásról tettek bizonyosságot elméleti és gyakorlati téren egyaránt. Kiváló jártasságot árultak el valamennyi tantárgyból, a kifogástalan feleleteket élvezet volt hallani. Minden vizsgázó három ruhaszabást is készített a helyszínen, kettőt papírból, egyet pedig ruhaanyagból. Valamennyi igen jól sikerült.

A vizsgáztató bizottság végignézte a kiállított dolgokat is. Egész sereg kabát, kosztüm, szebbnél szebb ruha hirdette a leányok ügyességét. A ruhák között nagyon különleges, érdekes szabásúak is voltak, melyek már ugyanezek nagy gyakorlatot, ügyességet kívánnak. Nagyon jól hatottak a magyaros díszítésű összeállítások, a színes hímzések.

Minden ruha fölött ott volt a szakrajz, mely művészi kivitelével, pontosságával, szépségével hámulatót keltett. A díszítő rajzok érdekességéről, változatáról is hű képet nyertek a jelenlévők.

A vizsga után dr. Fehér Imre főfelügyelő az iparügyi miniszterium nevében köszöntötte a

vizsgázottakat. A legnagyobb elismerését fejezte ki a nagyszerű eredményért s további jó munkára buzdította őket.

Dr. Szőr József igazgató arra buzdította az új mestereket, hogy dolgozzanak lelkiismeretesen, legjobb tudásuk szerint, hogy a magyar ipar büszkeségévé váljanak. Örömmel állapította meg, hogy az első női szabómesterképző tanfolyam megfelelt a hozzáfűzött reményeknek.

Dr. Harsányi Imre a kamara nevében beszélt. Kiemelte azt a sok értéket, mely a tanfolyam tartalma alatt a hallgatók tulajdona lett.

A vizsgázott új mesterek névsora a következő: Ács Miklósné, Békéssy Erzsébet, Balogh Mihályné, Dávid Gyuláné, Deutsch Erzsébet, Ecsedy Margit, Fábiny Margit, Formanek Kamillóné, Krausz Magda, Korcsmáros Lászlóné, Kerek Mária, Kiss Ilona, Kiss Katalin, Helmezy Zsófia, Helfrich Istvánné, Ignáth Józsefné, Lakatos Irén, Lengyel Pirokska, Marian Kató, Major Zsuzsa, Nagy Mártonné, Ráczó Éva, Sallay Anna, Soós Margit és Szűcs Erzsébet.

A következő női szabómesterképző tanfolyam szeptemberben nyílik meg.

A Világítási Vállalat üzemi dalárdájának kultúr-estje

Dalosságok kiosztása

A világítási vállalat újonnan alakult üzemi dalárdája vasárnap klubhelyiségében impozáns közönség jelenlétében jól sikerült kultúrelőadás keretében mutatkozott be a megjelenteknek.

A Himnusz elnevelése után vitéz Szegedi Gyula vezérigazgató tartotta meg nagy érdeklődéssel kísért előadását: „Jóga és az önévelés” címen. Zajos tetszést arattak Kovács Ibolya és Botsy Ilona zeneiskolai növendékek művészi énekszámai. Majd a nagyteljeségű Kulassy Margit zeneiskolai növendék páratlan virtuozitásával hegedűjátékával ragadtatta el hallgatóit, Borbély Edit zeneiskolai növendék zongorakíséretével, Bakonyi Béla vállalati tisztviselő rutinos szavai után az üzemi dalárda Forrai István karnagy vezetésével magyar népi dalokat adott elő Halmos feldolgozásában.

vel magyar népi dalokat adott elő Halmos feldolgozásában.

A Szózat elnevelése után dr. Balla Bertalan városi tanácsnok, tb. főjegyző, mint a debreceni daloskerület elnöke és az Országos Dalos Szövetség társelnöke a dalosokhoz intézett buzdító beszéde után nyújtotta át az országos Dalos Szövetség által a 75 éves jubileum alkalmából vitéz Szegedi Gyula vezérigazgató, Kerékgyártó Gyula igazgató, Plank Antal tisztviselő, Bartók István, Torkos Sándor és Gönczy Sándor vállalati alkalmazottak részére adományozott jubileumi dísztermeket s ugyanekkor nyert kiosztást 32 dalos részére a 10 éves dalos szolgálati érem is.



SZÍNHÁZI KISTUKÓR

A CSOKONAI SZÍNHÁZ JÓVÓ ÉVI TÁRSULATÁNAK szervezését teljesen befejezte Unger István direktor. Szubrettnek Turezy Gittát, a pécsi Nemzeti Színház remek szubrettjét szerződtette le, De Dalmady Géza, Németh Ilonkán, Badóczy és Turezy Gittán kívül leszerződött a debreceni színházgató Péter Ujvárossy Katót is, aki Debrecenben kezdte pályáját Kardoss Géza társulatánál, majd az Inke-társulat tagja volt, a mult évben pedig a pécsi Nemzeti Színháznál játszott nagy sikerrel. Leszerződött Debrecenbe ismét Nagy Csilla is, aki az új idényben az énekes naiva szerepkörben szerepel. Az új tagok közül legelőbb a pécsi társulattól kerültek Debrecenbe, de Kolozsvárról is négy tagot szerződtetett Unger direktor, köztük Deésy Jenőt, Csengeri Aladárt és Szabó Samut. Az új társulat az előjelek szerint kitűnő erőkből áll.

VIDÁMSÁG HANGVERSENYT rendez budapesti vendégművészek felépítésével június 26-án este és június 27-én délután és este a Csokonai Színházban Unger direktor. Ez lesz az első nyári műsor, melynek keretében Rácz Vali, a rádió és filmek népszerű primadonnája, Hídvéghy Vali, a magyar filmek kedvenc művésznője, Hegyi Péter és Magyar Tibor, a kivánsághangversenyek népszerű humoristái szerepelnek, a debreceni társulat tagjai közül pedig Zách János és Kompóthy Gyula lépnek fel a vidám hangverseny keretében.

BÓKAY JÁNOS REMEK VIGJÁTÉKA, a „Ragaszkodom a szerelemhez” kerül előadásra Péter Pál napján délután és este a Csokonai Színházban. A darabban Zách János, Moory Lucy, Almássy Judit, Selmezy Mihály, Márky Géza, Kompóthy Gyula, Perényi Sári és Balogh Béla játszanak.

A JÓVÓ HÓNAPBAN a budapesti Nemzeti Színház Kamaraszínházának teljes együttese szerepel Debrecenben a „Tacsó” c. Dario Niccodemi vígjátékban, Mészáros Ági, Könyves Tóth Erzsébet, Eöry Kató, Táray Ferenc, Kovács Károly, Pethes Sándor, Apáthy Imre és Tassy András játszanak Debrecenben.

Kitűnően sikerült a Dohánygyári MOVE kivánság-hangversenye

Kitűnően sikerült a dohánygyári MOVE által vasárnap rendezett műsoros hangverseny. A fővárosi művészek szűnni nem akaró tapsvihar mellett adták elő ritkán látott nívós számukat. Boross Jenő országos MOVE titkár rendkívül értékes ünnepi beköszöntőjét nagy ünnepléssel fogadta a közönség, utána Baksa Kató több szép műdalt és még egynéhány magyar népdalt énekelt. A közönség méltán ünnepelte a művésznőt, aki rendkívül finom iskolázott hangjával szinte lebilincselte a közönséget. Kántor Béla előadóművész szereplését osztatlan tetszés kísérte, Móra Ferenc és Gyóni Géza örökbeesű művét adta elő méltán kijáró nagy ünneplés mellett. Gézy Éva, az Operaház tagja iskolázottságával és tehet-

ségével nagy sikert ért el, baletti és magyaros táncával megújult tapsra ragadtatta a közönséget. Lipp Edit megmutatta, hogyan kell a mai idők egyik legnagyobb írójának, Mész Lászlónak verseit előadni, kedves, lebilincselő szavaiért nagyon sok tapsot kapott. Madarass Gizlla azok közé a művésznők közé tartozik, akiket nem kell külön dícsérni és kiemelni, a rádióhoz már ugyan sokszor hallottuk, de személyes bemutatásai sokkal közelebbről és mondhatnók igaz művészi tudásról győződött meg a közönség. Csapó György zongoraművész magánszámaival kísérletével kiválóly nyújtott. Bóday Miklós, ez a nagy szóró humorista a legnagyobb szerepet vállalta a közönség kedves szórakoztatásában, ami sikerült is, mert két órán át szinte elfeledtette az emberek minden gondját. Az előadást a Debreceni MOVE Dohánygyári Dal és Sport Egyesület példásan rendezte.

A megjelentek sorában ott láttuk Rásó István alispánt, dr. Tatay Zoltán tb. polgármester helyettesét, dr. Génessy Sándor MÁV műhelyfőnököt, dr. Lipp Zoltán dohánygyári aligazgatót, Zacsó Béla főmérnököt és másokat.

Szendy Tihamér hegedűművész tanítványainak bemutató előadása

Vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel tartotta Szendy Tihamér hegedűművész jó készségű növendékserege tizedik évszázó bemutatását a Kollégium második emeleti énektérképében. Ha az értékelés mérleglen bíráljuk Szendy Tihamér debreceni 10 éves munkásságát, meg kell állapítanunk, hogy az az idő, amit városunkban a zenekultúra fejlesztése érdekében folytatott, határozott nyereség számunkra. Nevelési és tanítási munkája eredményeként egész sereg lelkes muzsikusi dícséret és hirdeti kiváló pedagógiai rátermettségét és tudását. Növendékhangversenye ez alkalommal is megkapta a hallgatóságot, mert tanítványainak tudása gondos és lelkiismeretes előkészítésre enged következtetni. A hegedűtanítás terén szinte azt mernénk mondanunk, hogy az első hiányokat s azt igyekezett pótolni akkor, amikor a vasárnapi bemutatóra 53 saját szerzeményű műve előadására tartotta meg évszázó hangversenyét. Ezeknek a műveknek nagy értéke, hogy szellemében magyaros, kifejezésekben pedig hozzadomul a gyermek lelke adottságaihoz s így ezeknek interpretálása nagyképű sémmentesen kifejezője nemcsak a kezdeti fokon álló technikai tudásnak, de a lelkiességnek is.

A megjelent igen nagyszámú közönség sok-sok tapsal jutalmazta a bemutatásokat s ezek egyaránt száltak az alapos felkészültségű növendékeknek és az invenciózus szerzőnek is.

A szépsikerű bemutató előadás szereplői: Beregszászi Magda, Bielik Kata, Fehérvári Gabriella, Fehérvári Katalin, Gacsályi Ildikó, Kovács Edit, Kun Judit, Mezőkeresztesi Edit, Nagy Ilona, Ökös Edit, Schaff Ibi, Szabó Olga, Szitha Zsuzsa, Ungváry Magda, Albert Tibor, Budai Gyula, Deső Emil, Deső György, Gacsályi G. Gacsályi László, Juhász László, Kovács György, Kósa Ferenc, Kun Ákos, Magyar K Ernő, Nyika Béla, Saly László, Schaff Kálmán, Szabó Bandi, Veress Iván voltak, akik közül sokan emelkedtek felül az átlagság színvonalán.

FILM

VIGSZÍNHÁZ. Fehér orgonák című film ötletes meséje arról szól, hogy két egymással versényző gyár érdekeit hogyan kötheti össze a szerelem. Egyes szereplők töltik meg élettel a jó mesét.

— A Sátor-hegységbe rendezendő kirándulásra lehet jelentkezni ma este a Túristeri Egyesület közgyűlésén. Indulás Debrecenből 26-án délután fél 3 óra kor, visszaérkezés 29-én éjjel. Költség kb. 20 pengő. Hálás Sátoraljaújhelyen a túristaházban. Étkezés hátszakkból.

Gyors kényelmes, könnyű a nyitás

„H O F E R“

konzervnyitóval

Csak „H O F E R“ konzervnyitót kérjen. Kapható: Tóth Gyula vaskereskedő cégnél.

Tanácsülés a mesterucai, árpádtéri és a homokkerti református egyházrészben

A mesterucai egyházrész most tartotta tanácsulását **Kolozsváry Kiss László** és **Szeremley Béla** gondnok-elnök vezetésével.

Az elnöklő lelképásztor bibliaolvasása és imádkozása után megállapítva, hogy a tanácsosok imponzáns módon jelentek meg, a tanácsulást megnyitotta. **Sulyok Kálmán** s. lelkész, mint jegyző olvasta fel a különböző, terjedelmes munkáról szóló jelentést és a hozzáfűzött határozati javaslatokat. A tanácsosok örvendetesen vették tudomásul a lelképásztorok hűségese munkáját. Öv. **Macsai Tóth Andrásné** áldozatkészségét, mellyel házáat megnyitotta a női kör számára, hogy ott munkálkodjanak. A női kör Kovács Gusztávné vezetésével és a tagok lelkes támogatásával igen gazdag és eredményes munkát végzett. A jótékony munkából oroszán részt vett ki a Női Kör, melynek kapcsán 2200 pengőt fordított erre a célra. Sebesült hőnédeinket rendszeresen látogatták. **A Bajtársi szolgálat kapcsán a hadbavonultak hozzátartozóit vették gondviselő pártfogásukba.** Az ONCSA-telepen is végeztek látogatásokat. A leánykör **Kovács Jánosné** buzgó vezetésével nyoman szintén igen gazdag és áldásos munkát végeztek. Az iskolás gyermekek felruházása és a felnőttek segélyezése terén is meglátogattak az Istennek tetsző munkát. Az egyházrészben munkálkodó tanító **Jakucs László** igazgatóval élükön, mintegy 3000 pengőt fordított a célra, ami azt mutatja, hogy az egyházrész szociális feladatát a maga erejéből is megoldja.

Több hozzászólás támogatása mellett elfogadta a tanácsulást az a javaslatot, hogy megkeressék az egyház gazdasági bizottságát, hogy az **úrasztali és egyéb értékes és folyton szaporodó istentiszteleti tárgyakat tűz- és betörésmentes pánccslelkében helyeztesse el.** A mostani elhelyezésért nem vállalhatnak az illetékesek felelősséget.

Az egyházrész templomlátogató tagjai örömmel látják a templom környékének rendezettségét, de megkeressék a polgármestert, hogy a még parkírozatlan területet a használatba vételig fásítsa be, esetleg pihenő lócákat helyeztessen oda, mint a többi templomok körül.

Az egyházrészhez tartozó **téglavetőkörzetben** folyó munkáról **Erdei Károly** s. lelkész tett jelentést. A buzgó lelkészi szolgálatnak sok látható eredménye jelentkezik. Több hozzászólás után elhatározta a tanácsulást, hogy az **imáházat megjelölti Igével ellátott táblával**, mert az utóbbi időben olyan célokra is igénybe vették, melyek az istentiszteletre rendelt hely céljaival nem azonos. Kívánatos volna mielőbb **toronnyal is ellátni az imáházat**, hogy templomjellege annál inkább kidomborodjon. A tanácsulást köszöntötte fejtezte ki **Siposs Imre** ny. lelképásztor, az állami gyermekmenhelyen vasárnap délutánként végzett szolgálatokért, ahol az ünnepek alkalmával az Urvasorát is kiszolgáltatta és végzi a kereszteléseket. **Tegdes János** egyházrész tanácsos

a mult tanácsulésen kérte a tanács védelmét a maga személyét illetően, mert amiatt, hogy felhívta a rendőrség figyelmét arra, hogy a Kistemplom egyik ajtaján posztót látott kihordani s az ottani harangozó emiatt bántalmazni akarta. Mivel ez nyílt gyűlésen hangzott el, **Kolozsváry Kiss László** jelentést tett erről az egyházi elnökségnek.

Uray Sándor, mint a Kistemplom lelképásztor terjedelmes jelentésben vázolta a helyzetet, hogy a harangozó csak egy éjjelre rakta be oda a Róth-féle posztókat. A Tegdes-féle jelentésben szemelyes ellentét kiélezését látja, ezért kérte levelének egész terjedelmében való felolvasását, ami meg is történt és azt tudomásul vette a tanácsulással azzal, hogy a harangozóval szemben meg kell ejteni a vizsgálatot, amire az egyházi elnökség hivatott.

Siposs Imre ny. lelképásztor a Református Otthon látogatására hívta fel a tanácsosok figyelmét, amit **Szeremley Béla** gondnok hozzászólása nyomán örömmel ígérték meg, annyival is inkább, mivel a Kálvinház építése elodázódott, a Templom-egyesület és sajtója a Vasárnap megszünt s így nagy szüksége van az egymással való találkozásra a templomon kívül olyan helyen, mint az otthon.

A gyűlést az elnöklő lelképásztor buzgó könyörgése zárta be.

Az árpádtéri ref. egyházrész vasárnap tartotta tanácsulását **dr. Hegyaljai Kiss Géza** vezetőlelképásztor és **Kovács Lajos** gondnok m. kir. posta-igazgató elnöklésével. Buzgó éneklés és igéolvasás után a lelképásztor olvasta fel jelentését az április-júniusi negyedév gyülekezeti munkájáról. A tanácsosok a jelentést tudomásul vették.

Ezután az arról szóló jelentés következett, hogy főhatóság rendelkezés alapján június 21-től **dr. Erdei Mihály** segédlelkész a kistemplomi egyházrészbe megy szolgálatra, onnan pedig **Tariska Zoltán** jön segédlelkészül az árpádtéri egyházrészbe. **Dr. Erdei Mihály** három és fél évet töltött itteni szolgálatában. 1939 december 15 óta, mikor doktorrá avatták, itt munkálkodott. Később választánári oklevelet szerzett a legjobb minősítéssel. A mult évben elvégezte a leventeoktatói tanfolyamot. Egyházrész szolgálaton kívül mint az Országos Református Szeretetszövetség titkára szerzett érdemeit. A tanácsosok egyhangú hozzájárulásával negyedévi munkássága emléket az egyházrész jegyzőkönyve is megörökíti.

Több időszerű kérdés megbeszélése után a tanácsulást a lelképásztor imájával és énekléssel végződött.

A homokkerti egyházrész látogatott tanácsulást tartott **Kovács József** lelkész és **dr. Balogh Sándor** városi főjegyző, egyházrész főgondnok elnöklésével. Jelenvoltak: **Törös Károly**, **Patay József**, **Koncz Dániel**, **id. Pocsay Gábor** presbíterek. **Bányai Zoltán** s. lelkész, **Pikó Józsefné** és az egyházrész tanácsosok.

Ének és ima után az ülést **dr. Balogh Sándor** nyitotta meg. **Kovács József** lelkész ter-

jesztette elő az egyházrész negyedévi beszámolóját. Az egyházrészben a templombajrők és az úrvacsorával élők száma emelkedést mutat. Négy biblia-kör működik. Szép eredménnyel dolgoznak a kis- és nagyleánykörök, melyeknek vezetője **Kovács Józsefné**, **Szilágyi Erzsébet** és **Nagy Juliska**. Áldásos működést fejt ki a Nőegylet is. A homokkerti ref. olvasó egyesület tagjainak száma erősen megnövekedett, anyagiilag és szellemileg fellendült.

A szegénysegélyezés — bár korlátozott körülmények között — folyik. **Kovács József** lelkészelnök bejelentette, hogy **Dusiczka Ferenc** s. lelkész leköszönésével **Bányai Zoltán** foglalta el helyét, aki a gyülekezet szeretetét már is kiérdemelte. Ügyszintén bejelentette, hogy az egyházrészben vegyes

énekkar alakult, amely pünkösdkor már bemutatkozott. — Énekvezetője **Lókovy Sándor**. Végül indítványozta, hogy a Nőegylet és a leánykörök vezetőségének buzgó működésükért jegyzőkönyvi köszönetet nyilvánítsanak.

Dr. Balogh Sándor Kovács József lelképásztor részére is kéri a köszönet megszavazását. Úgy a jelentést, mint az indítványokat a tanács elfogadta. A miképercsi áll. elemi iskola igazgatója jegyzőkönyvi köszönetet mondott az egyházrésznek a szegény iskolás gyermekek hathatós támogatásáért. **Müle Lajos** tanácsos lemondását feltételeesen fogadták el, kéri, tegye megfontolás tárgyává a lemondást. — A gyűlés **Bányai Zoltán** imájával ért véget.

Két gazdát agyonsújtott a villám

Halálos villámcsapás érte **Bagamér** község határában **Zseli István** és **József** gazdálkodókat, amint a hirtelen kitört nagy

felhőszakadás elől egy fa alá menekültek. Mindketten azonnal meghaltak.

Érettségi találkozó napja a piarista gimnáziumban

Vasárnap „találkozó napja” volt a piarista gimnáziumban. Az intézet volt diákjai közül azok gyűltek össze, akik negyven, harminc, huszonöt, húsz és tíz évvel ezelőtt érettségiztek a piarista gimnáziumban.

A találkozókon megjelent **Bornemisza Géza** iparügyi miniszter is, aki — mint ismeretes — harminc éve érettségizett a debreceni piarista gimnáziumban jeles eredménnyel.

A régi tanárok közül **Vittkó József** és **Kummergruber Emil** jöttek el a találkozóra, akiket meleg szeretettel fogadtak a találkozóra gyűlt öregdiákok. A találkozóra gyűlt öregdiákok reggel szintén részt vettek a Szent Anna utcán templomban, majd megkoszorúzták a gimnáziumban a hőskök emléktábláját. Az emléktábla előtt **Hun Ernő** római katolikus tábort alispeser, harminc év előtt érettségizett mondott felemelő beszédet.

Ezután a Szent Anna utcai temetőbe vonultak ki a találkozó résztvevők, kegyeletes perceket töltöttek az elhunyt tanárok és osztálytársak sírjánál, majd a temetőből visszatérve a gimnázium tanácstermében gyűltek össze rövid ünnepségre.

Dr. Kovács Jenő ügyvéd, a debreceni Ügyvédi Kamara alelnöke üdvözölte a piarista rendet, megemlékezett arról, hogy negyven évvel ezelőtt teljesedett főgimnáziummá a piaristák debreceni intézete. Negyven éve volt az első érettségi s az első érettségi negyvenéves jubileumára a most érettségizők szolgálták a legszebb ajándékkal: pompás eredményükkel, 40 érettségiző közül majdnem 20 volt kitűnő és jeles érettségizett. Búsza örömmel mondta el, hogy a most érettségizettek között volt fia is, **Kovács András**, aki szintén kitűnő érettségizett.

Dr. Batori József igazgató válaszolt s hangoztatta, hogy ez a megbecsülés és szeretet pedig jól esik a piaristáknak, akik „kissé hűsödés idejüket magukat”, tudatában annak, hogy nem pénzürezt élőlépésért, kinttetésért, hanem hivatásból tanítanak. „A névtelen piarista” nevében köszönte meg a kegyes megemlékezést és kérte a találkozóra gyűltek: továbbra is piarista lelkülettel harcolják meg életharcukat.

Itt adjuk az egyes évfolyamokról összegyűlt öregdiákok névsorát:

Negyven éve érettségiztek: **Bakos Sándor** református lelkész (Ramocsfára), **dr. Baló Lajos** MÁV főtanácsos (Budapest), **Keszler Dezso** dohányjövődéki főfelügyelő (Nyíregyháza), **dr. Kovács Jenő** ügyvéd, kamarai alelnök, **Majros József** MÁV főfelügyelő (Budapest), **dr. Müller Ottó** MÁV főtanácsos (Budapest), **Pinczésy László** gyógyszerész, **Révész László** piarista tanár (Nagykároly), **dr. Vasváry József** táblabíró.

Harminc éve érettségiztek: **Bornemisza Géza** iparügyi miniszter, **vitéz Boczkó Béla** műszaki igazgató, **Csont Gyula** gyógyszerész, **Nagyvárad**; **dr. vitéz Hejtes Zoltán** főtáblabíró, tanácselnök **dr. Gorondy Henrik** városi tb. tanácsnok, **Hun Ernő** tábort alispeser, **Jeney Kálmán** nyuz. MÁV tanácsos **Kovács László** községi főjegyző, **Gáborján**; **dr. Koller József** városi tb. tanácsnok, **dr. Szeverényi Szaniszló** MÁV tanácsos **Budapest**; — **dr. Toronyi Tibor** kórházigazgató-főorvos, **Kaposvár**; **dr. vitéz Tóth János** táblabíró, **vitéz ricsói Uhlarik Béla** földművelésügyi miniszteri osztályfőnök, **dr. Varga István** pénzügyi tanácsos, **Budapest**.

Huszonöt éve érettségiztek: **dr. Mezey Béláné**, **Dr. Mezey Lujza** tanárnő, **Szatmárnémeti**; **dr. Eisler Sándor** orvos, **Mezőkovács**; **dr. Reitz Antal** orvos; **Sauervald Ervin** gépészmérnök, **Ujpest**; **dr. Szabó László** városi aljegyző, **dr. Szarukán István** táblabíró, **dr. Székely Gyula** orvos, **Berettyóújfalú**; **Ulrich Tibor** banktisztviselő **Werlin Lajos** gépészmérnök, **Budapest**; **Wilhelms Pál** földbíró, **Kösk**, **Székely**.

A húsz éve érettségizettek technikai akadályok miatt nem jöhettek el, őket csak **Bányi Schep László** csendőrszázados, **Kassa**, képviselte, aki történetesen átutazóban volt Debrecenben és itt értesült a találkozóval, de eljött, hogy megmentse a huszont éve érettségizettek becsületét.

Tíz éve érettségiztek: **vitéz Csereháthy Istvánné**, **Kiss Eleonóra** **Beregszász**; **Bulluk Péterné**, **Lőw Erika**, **Tanos Magda**, **Balla István** városi tisztviselő, **Buri János** káplán **Hosszúpályi**; **Csatary László** rendőrfogalmazó, **Kassa**; **Damjanovich Pál** képzőintézeti tanár **Hajdúdorog**; **Durkó István** főhadnagy, **Munkács**; **Ferenczfalvi Antal** százados, **Szombathely**; — **Férisz István** postafogalmazó; —

Goes György káplán **Teresianum** prefektus, **Gopcsa Vilmos** hadnagy, **Ungvár**; **dr. Jacsó István** rendőrfogalmazó, **Beregszász**; **dr. Kaczián Lóránd** ügyvéd, **Nagyvárad**; **dr. Kapros László** városi fogalmazó **dr. Kovács Jenő** gazdasági felügyelő, **Székesfehérvár**; **Keörmendy László** OKH gazdasági felügyelő, **Budapest**; **Kristóf Márton** káplán, **Derecske**; **Majros László** gyógyszerész, **Majros Miklós** MÁV szertárfőnök, **Kolozsvár**; **Pongrácz Károly** gazdasági felügyelő **Erdőd**; **Rantal János** ipar kamarai fogalmazó, **Szefir József** állatorvos, **Munkács**; **Sofalvi Márton** káplán, **Erdőd**; **Szöllösi Ferenc** MÁV tisz, **Nagyvárad**.

A negyvenéves találkozó **dr. Kovács Jenő**, a harmincéves találkozó **dr. vitéz Tóth János**, a huszonötéves találkozó **dr. Szarukán István**, a tízéves találkozó **dr. Kapros László** hívta össze.

Milleker professzor előadást tartott a genfi egyetemen

Genf, június 21. **Milleker Rezső** egyetemi tanár, a debreceni egyetemen a földrajz előadója „Magyarország földje” címmel előadást tartott a genfi egyetemen Magyarország földrajzáról és népéről.

Hároméves kislányt gázolt ismeretlen autós a Bocskay-téren

A Bocskai-tér 7. számú ház előtt játszódott tegnap este **Szabó Magdolna** hároméves kislány, **Bocskai-téri lakos**. A gyereket játszódás közben ismeretlen autós sárhányója elütötte. A gépkocsi a gázolás után továbbhaladt, a gyermek az erős ütéstől elvágódott és bal vállán, baltérdén megsérült.

Értesítették a mentőket, akik **Szabó Magdolnát** első segélyben részesítették, majd a sebészeti klinikára szállították. Az orvosi vizsgálata megállapította, hogy a sérülés nem súlyos és a kislányt kezelés után hozzátartozói haza is vitették. A gázolás ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

A Magyar Evangéliumi Munkás Szövetségben tanárok és munkások dolgoznak együtt

A Magyar Evangéliumi Munkás Szövetség a református otthonban tegnap délután nagy-szabású értekezletet tartott.

Németh Bertalan ügyvezető elnök megnyitó beszédében rámutatott arra, milyen elküti zések vezetik a szövetséget és milyen módon igyekeznek céljait Debrecenben is elérni. Örömmel állapította meg, hogy a hívő szóra egyre többen csatlakoznak a szövetség mozgalmahoz, aminek abban látja magyarázatát, hogy itt találkozhatnak és egymást megértve munkálkodhatnak a szellemi foglalkozású rétegek a testi munkásokkal. Debrecenben új és erős lendülettel halad előre a szervezés munkája.

Szilágyi László — akit országos titkárrá hívtak meg — előterjesztette a megválasztandó titkár és választmány névsorát. Az értekezleten számos felszólalás hangzott el s megállapítható volt, hogy az egyetemi tanár és a kétkézi munkás találkozhatnak a munkaterületen.

Az értekezlet két bizottságot küldött ki azoknak a javaslatoknak az előkészítésére, amelyek a közgyűlés elé kerülnek. Ugyanis a jövő hónapban megtartják a MEMS közgyűlést is, amelyen szép arányokban fog kibontakozni az az értékes társadalmi munka, melyet ez a szövetség folytat.

Tankönyvet
magas áron
vásárolj **BÖHM**
Kossuth-u. 2. (Városháza)

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, június hó 19-én reggel 8 órától június hó 26-án reggel 8 óráig: „Arany Angyal” Piac u. 50. telefon: 34-06. — „Reménység” Csapó u. 22., telefon: 14-21. — „Szent Háromság” Homokkert Szabó Kálmán u. 14. telefon: 17-07. sz. — „Sas” Hatvan u. 50. sz. telefon: 39-19.

Hivatalosan is

itt a nyár. Június 21 a nyárkezdet és most már a naptár szerint is nyárnak kell lenni, kellemes meleg időnek, olyan időnek, amelyet elképzel az ember zord télidőben, amikor a nyár eszébe jut.

A nyár kezdete a legkellemesebb nyarat igéri. Nem volt eső, nem volt szél, az egész nap zavartalan nyaridő volt. Ha így telik el a nyár, néha-néha áldáshozó esővel, akkor boldog lesz a gazda, de boldog lesz a nyaralásra várakozó városi ember is.

Egészségvizsgáló intézetet létesít a főváros. Az intézet építésére több mint negyedmillió pengő fordítanak. Feladatkörébe tartozik majd a főváros üzemeinél felvételre kerülő egészségi állapotának részletes vizsgálata.

Félmilliót örökölt a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara. A hatalmas örökséget Földvári Ferenc és neje budapesti vendéglős fiatal keresztné Kisiparos és kiskereskedő házaspárak javára létesítette. Az alapítvány vagyonának legjelentősebb része egy nagy kétemeletes bérház, amelyben ötven kislakás van.

Ferencz Pál detektív gyáza. Súlyos gyász érte Ferencz Pál detektívet, a debreceni rendőrség detektívkarának egyik rokonszenves, kiváló tagját. Édesapja, huszár Ferencz István 82 éves korában Gyergyó-Szárhegy községben meghalt. A lesújtó gyászeset alkalmából Ferencz Pál detektív gyárában mély részvétellel osztoznak kartársai és ismerősei.

Arpád-téri Nőegylet szeretetuzsonnája. Vasárnap este a paróchia udvarán meglerített asztalokon a nőegylet szerény uzsonnát szolgált fel a megjelenőknek. A jóllelt adakozók erre az alkalomra szóló adományait tették lehetővé, hogy a nőegyleti és az egyházi tagok néhány órát kellemes együttletben tölthessenek. Ezt az összejevetelt használták fel a gyülekezet tagjai alkalmul arra is, hogy elbúcsúzzanak dr Erdei Mihály segédlelkészről, aki június 21-től kezdve a kistemplomi egyházrészben teljesít szolgálatot. Kovács Lajos gondnok fejezte ki meleg szavakban az egyházi részről távozó munkatárs iránt érzett ragaszkodást. Válaszában dr Erdei Mihály megemlékezett arról, hogy az elmúlt három és fél év alatt annyi kellemes emléke gyűlt össze, hogy mindenkor a legjobb érzésekkel fog Arpád-téri szolgálati idejére visszagondolni. Dr Hegyaljai Kiss Géza lelképásztor derűs színeket idézett fel az Erdei Mihályval együtt töltött időről. A nőegylet az összejevetelen több kérdésben megállapodásra jutott. A jászvívó adakozók adományait ezúton is hálásan köszöni a nőegyleti vezetőség.

Sáskajárás Görögországban. Egyes tartományokban oly nagy pusztítást okoztak a sáskák, hogy közhatalóságilag szervezték meg azok irtását.

Szívujaja miatt hazaengedték a fogházból, hazatértében a bérkocsiban meghalt

A debreceni csendőrségnek jelentették, hogy a Bellegelő 277. számú tanyához vezető úton egy bérkocsiban hirtelen meghalt Abay Imre 22 éves debreceni kereskedő. A hirtelen haláleset ügyében megindult a vizsgálat és megállapították, hogy Abay Imre, aki árdrágítási ügybe keveredett és fogházbüntetésre ítélték, súlyos beteg lett a debreceni fogházban, szervi szívujaja kórota. A fogház értesítette a kereskedő Bellegelő 277. szám alatt lakó apját, hogy abban az esetben, ha gondoskodik arról, hogy fia nem szokik meg, kiadják ápolásra a nagybeteg fiatallembert. Az apa vállalta fia gondozását és a felelősséget, hogy fia nem szokik meg és gyógyulás után visszatér büntetésre kitérésére a fogházba. A fogház kapujánál bérkocsis várta Abayt és elindultak a bellegelői tanyára. Abay igen boldog volt, hogy útban van hazafelé, de közel a lakáshoz eszméletét veszítette és mire a kapuhoz értek meghalt.

Dr. Gaal András orvos megállapítása szerint a halált szívbénulás okozta. A fiatal kereskedő már a fogházban is betegesen jelent meg. Dr. Gaal András orvos két év óta kezelte már súlyos szervi szívujajával. Az orvosi jelentés alapján az ügyészség a temetési engedélyt megadta.

Nyomatványkiállítás Debrecenben. A Könyvnyomdai Munkások Egyesületének debreceni kerülete a szakkultúra fejlesztése és a szép nyomtatványoknak a nagyközönséggel való megkedveltetése érdekében június 27-én és 29-én az egyesület Arany János-utca 39. szám alatti székházában nyomtatványkiállítást rendez. A kiállításhoz, melyen Kriszós Kálmán kolozsvári betűszedő tulajdonát képező modern francia, német, olasz, svéd és román nyomtatványok is megtekinthetők, június 27-én délelőtt 10 órakor lesz az ünnepélyes megnyitása. A kiállítás mindkét nap délelőtt 9-től délután 6 óráig tekinthető meg.

Száznegyven pengőért akarta eladni az anyja padlásáról elvitt egy mázsa tengeri Erdős Sándor püspökladányi földműves. A tengerit nem vették meg, mert nagyon drágának találták és ráadásul még fel is jelentették árdrágítás miatt. Erdős a csendőri kihallgatáson beismerő vallomást tett. Elmondotta, hogy nagyon kellett volna a pénz és azért csapta fel a tengeri árát olyan nagyon.

Hét két kiló cukrot kapott három hónapra keresztül egy borsodvármegyei „árva” kis csikó. A kis csikó felneveltetése ugyanis anyatej hiányában csakis cukrozott tehéntejjel lehetséges. A közellátásügyi miniszterium a Borsod vármegye alispánjától érkezett kérvényre a cukorkiutalást engedélyezte és így sikerült megmenteni az életnek az elárvult kis csikót.

A Német Tudományos Intézet vezetősége közli, hogy dr Lengyel Imre órája hivatalos útja miatt a mai napon elmarad. Népszerű Angol Tanfolyamok kezdőknek, haladóknak. Olcsó, eredményes. Sebástyén Endre angol lektor, Péterfia 12. Feleségem elhalálása folytán az étkezédt tovább is fenntartom és fejlesztem, b. pártfogást kérve, tisztelettel: Varjas Ferenc, Péterfia 39.

Vagyont akart keresni a zálogba tett és mindig visszalopott kerékpárral

Pissák János hajdúnánási kályhás ellen feljelentés érkezett be a rendőrségre csalás miatt. A feljelentés szerint Pissák nem mindennapi trükkkel tett szert pénzre. Kerékpárját több helyen elzalogosította, a felvett pénzt elköltötte, a kerékpárt azonban visszalopta és ismét más helyen jelentkezett kölcsönért azzal, hogy ott hagyja zálogban a gépet. A furfangos pénzszerezés azonban rajta-vestett és a rendőrség őrizetbe vette.

A megindított vizsgálat során megállapítást nyert, hogy Pissák először Nagy János csapos, 2-es honvéd huszárezred utcai lakosnál jelentkezett azzal, hogy nagy szüksége van pénzre, adjon kölcsön harminc pengőt, zálogban ott hagyja addig, míg visszafizeti 150 pengő értékű kerékpárját. A pénzt megkapta, de hamarosan el is költötte, mire visszament Nagy János udvarára, visszalopta a gépet és azzal beállított Bóde Pál vendéglőjébe, ahol már 40 pengőt kért kölcsön rövid időre, felajánlva zálogul a biciklijét. A gépet azonban félórával később visszalopta, nyilvánvala a céllal, hogy újabb pénzforráshoz jusson segítségével. Utána a megadagodás felé azonban egy kis baleset történt, mindkét hitelező rájött, hogy a gépet ellopták és szinte egyidőben megtették a feljelentést Pissák ellen, aki ellen a vizsgálat befejeztével megindul az eljárás.

Baross hírek. A polgármester úr 347-1943. eln. ü. o. szám alatt a Baross Szövetség, illetve annak szakosztályainak érdekképviseleti jellegű elismerte, amiről az összes városi ügyosztályok, vállalatok és üzeme tudomást szereztek. Ennek folytán érdekképviseleti ügyekben szövetségünk, illetve az egyes szakosztályok vezetői meghívást nyernek. — Ezúton is értesítjük fűszerkereskedő tagjainkat, hogy Debrecen sz. kir. város polgármesterének 22.673-1943. VI. sz. alatti átirata értelmében a fűszerárjegyűkükön a következő árváltozásokat vezessék keresztül. Ecet, 10%-os, üveg nélküli kimérve lit. — 83 P helyett 1.12 P. Tojás kg. 3.50 helyett 4.50 P. Befőző hártya, celofán, borítékcent — 20 P helyett — 24 P. A „konzervek” rovatban a „vegyszer” ára 3 P, 3.20 P/kg-ról 3.20—3.40 P-re javítandó, „a háztartási cikkek” rovatban a pipereszappan és borotvaszappan közé pótlólag felveendő: babaszappan, illatosított, 8 dkg-os — 86 P.

Bosszúból a padlásra keresztlő kifűrták lakása mennyezetét, Karsa Gyula MÁV fűtő. Timár-utca 23. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen egyik haragosa ellen, aki távollétében a padlásra felmenve, bosszúból fűróval kifűrt a mennyezetet. Amikor szolgálatból hazament, akkor vették észre, hogy a plafonon nagy rész tátong. Mindjárt tudta, hogy haragosa követte el a dolgot — mondotta feljelentésében Karsa Gyula —, annyival inkább, mert hasonló eset miatt tett már ellene feljelentést és az ügy már a bíróság előtt van. A rendőrség a különös ügyben megindította a nyomozást.

Berzéki fotóhíradó: Fémallványt és lényképezőgépet vesznek.

Könyvelését elvégzi a Könyvelési Szakiroda Vörösmarty-utca 24.

Facsemete igénylés

A m. kir. földmívelésügyi miniszter úr az erdők, fásorok, szélfogópászta, facsoportok stb. telepítésére az államerdészeti csemetekertek feleslegéből facsemeteket és suhángokat fog rendelkezésre bocsátani. Az 1943. évi őszi szükségletre f. é. július hó végéig, az 1944. évi tavaszi szükségletre pedig f. é. október hó végéig adandó be az igénylés a m. kir. erdőgazgatósághoz, vagy a m. kir. erdőfelügyelőséghez.

Az egyéb részletekre, árakban stb. az e tárgyban kibocsátott és a külsőségeken, a városházán, az elsőfokú hatóságánál a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamaránál és a Gazdasági Egyesületnél ki-függesztett 128.000/1943. I. A. 2. sz. hirdetmények tartalmaznak bővebb tájékoztatást. Erre a hirdetményre az érdekeltek figyelmét felhívom. Polgármester.

Letépte a magyar lobogót a huszti várról egy volt szicsgárdista

A debreceni östönánás ele került Banduszják Demeter kárpátaljai lakos a magyar nemzet megbecsülése elleni vétésé miatt, mert tavaly a március 15-i ünnepély előtti éjszaka letépte a magyar lobogót a huszti várról és emléktáblát is helyeztet el a szicsgárdisták nevével a várban.

Banduszják Demeter azzal védekezett, hogy ő szicsgárdista vezető volt a magyar honvédség bevonulását megelőző időkből. Magatartása miatt a honvéd törvényszék márt elítélte 12 évre és a lobogó letéptése miatt is ítéletet kapott már.

A bíróság elnapolta a tárgyalást és megállapítják, hogy szerepel-e a lobogó-letéptés a honvéd törvényszék ítéletében.

Irodalomtörténeti iskolaközi verseny

A dr Kardos Albert alapította magyar irodalomtörténeti iskolaközi versenyt a folyó 1942-43. iskolai évben a ref. Kollégium gimnáziuma rendezte május hó 27-én. A versenyen 11 debreceni középiskolai VIII. osztályt vezetett tanuló vett részt éspedig 5 a ref. gimnáziumból, 2 a Dóczy-intézet leánygimnáziumból, 3 a zsidó gimnáziumból, 1. az állami Fazekas Mihály gimnáziumból.

A kitűzött tétel: „Öncélúság és irányzatosság irodalmunk fejlődésében” volt. A pályadíjat, 50 pengő Rozgonyi András ref. gimnáziumi tanuló nyerte. Dicsőreget kapott Nagy Tibor ref. gimnáziumi tanuló és Berkó István zsidó gimnáziumi tanuló.

A dr Kardos Albert alapítványának ez volt a tizenötödik versenye. Ezek közül a ref. gimnázium növendékei 9, a ref. leánygimnázium és a román. kat. piarista gimnázium növendékei 2, az állami Fazekas Mihály gimnázium és a zsidó gimnázium növendékei 1 ízben vitték el a pálmát.

A ref. Kollégium igazgatósága.

Az aklós inget, melynek ára 14 pengő, a püspökladányi piacon 36 pengőért árusította Károlyi Mórné karcagi árus. A kihallgatása során elmondotta, hogy nem tudta az akciós ingek árát, ő is vásárolta egy ismeretlen embertől 24 pengőért. A bűnvádi eljárás megindult az asszony ellen.

Cigarettafőzőknak fontos megismerni

RAFFA CIGARETTAHÜVELYT CIGARETTASZIPKA Szopókája szabadalmazott nikotinmentesítő betéttel. Ezen keresztül a szívás meg a legelősebb dohányból is a legkellemesebb Nem ideg elő köhögést, vagy krákogást és tüdőjének sem árt. ÁRA: 100 darab 2-es, vagy 3-as 94 fillér. Ugyanilyen nikotinmentesítő betét.

Berzéki fotóhíradó: Fémallványt és lényképezőgépet vesznek.

Gyászrovat

Özv. Papp Józsefné hőrb-hegyi Sinay Luiza, városi számvevő özvegye, 74 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 6 órakor lesz a 2. A) ravatalozó teremből. Az elhunytban Papp József számvevőségi tanácsos az édesanyját gyászolja. Lakás: Ferenc József-út 71. Csbauer rendezi.

Özv. Rezes Bálintné urga Juliánna 77. évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Zelemér-utca 35. Temetését Bartha vállalata végzi.

Fiák Sándor 78. évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a köztemető IV. ravatalozójából. Lakás: Vályi Nagy Gusztáv-utca 19. Temetését Bartha vállalata végzi.

Nácsa Dezső 29. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 6 órakor lesz a köztemető II. B) ravatalozójából. Lakás: Jánosi-utca 9. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Istenben boldogult jó anyám elhunytával megnyilvánult jóleső részvéért, ravatalára küldött koszorúk és virágokért hálás köszönet mond Nagy Zoltán várost tisztviselő és neje.

— Áthelyezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. Sziráky László derecskei közjegyzőit saját kérelmére Pécsre helyezte át.

— Ma este 8 órakor tartja a Magyar Turista Egyesület debreceni osztlálya évi rendes közgyűlését a Gambrinus különteremben, melyre a tagokat ezúton is meghívja és pontos megjelenésüket kéri az elnökség.

— Id. Zsirossy Árpád temetése. Impozáns részvét mellett megtették el a hétfőn délután a váratlan hirtelenséggel elhunyt id. Zsirossy Árpád kereskedelmi ügynököt. Megjelentek a temetésen a Debreceni Kereskedő Társulat tagjai, élükön Kontsek László és Kontsek Sándor nagykereskedőkkel, a Kereskedelmi Utazók Egyesületének tagjai, valamint nagyszámúban az elhunyt jóbarátai és tisztelői. A beszentelést Pálmay József rómkat. lelképásztor végezte. A beszentelés után koszorúkkal gazdagon megrakott gyászkozsira helyezték a koporsót és a sírhoz kísérték.

— Gombamérgezés. A sonogymegyei Libickozmához tartozó Szőkepusztán Fábrián József béres családja gombát vascorázott. Éjszaka a héltagú család súlyos mérgezési tünetek között megbetegedett és a gyorsan igénybevett orvosi segítség ellenére is Fábrián felesége és két leánya nagy kínok között meghalt.

— Papp József városi számvevőségi tanácsos gyászja. Súlyos csapás érte Papp József városi számvevőségi tanácsost. Édesanyja, özv. Papp Józsefné sz. hőrb-hegyi Sinay Luiza, városi számvevő özvegye életének 74-ik évében Debrecenben elhunyt. Halálát fián kívüli menyee, unokái, testvérei, elhalt testvéreinek gyermekei és kiterjedt előkelő rokonság gyászolja. A temetés időpontját gyászrovatunkban közöljük.

Koncz Aurélné a protestáns papnék magyarság-mentő munkájáról az elszakított részekben

A Fülléregylet vallásos estje

Lelki élményekben gazdag vallásos estet rendezett vasárnap délután az Enyingi Török Bálintné Fülléregylet az evangélikus templomban, ahol az érdeklődők nagyszámúban jelentek meg.

Közének után dr. Pass László esperes mondott mély gondolatokat tartalmazó gyönyörű imát, majd vitéz Tóth A. Péter igazi művészi élvezetet nyújtva játszotta el orgonán Bach: Preludium in Fuga-ját.

Koncz Aurélné tartott ezután nagyon szép, kedves előadást erdélyi emlékeiről. Székelykeresztúr élete elevenedett meg a hallgatóság előtt, az évtizedekkel ezelőtti Székelykeresztúré. Egy feledhetetlen, de az álmok világába süllyedt tündérvilág ez, halványárga rózsáival, csillagos templomaival, fehér parókiaival, színes székely népviseletével, varázsos Biedermeyer hangulattal, sok szívvel és melegséggel. Magunk előtt látuk a népes vásárokat, a tarka összevisszaságot, a papi lak udvarába összesereglett székelytábor, vendégesapatot, a békebeli vendéglátás mesébe illő gazdagságát, szorgalmasan dolgozó családleányokat, hápogó és csipogó baromfiakat, hancurozó és boldog gyerekeket. A papnék még nem voltak részt női körök, leánykörök munkáiban, meri ilyesmi akkor még nem volt. De a család és a háztartás éppen elég gondot, munkát és ugyanannyi örömet adott a háziasszonyoknak. Kora reggeltől késő estig égett kezük alatt a munka, ők voltak a család jó angyalai, az igazi édesanyák típusának megtestesítői.

Nagyon élvezetes, csodálatosan meglevenítő, mosolygós és könnyel átszőtt előadása végén arra is rámutatott Koncz Aurélné, hogy a protestáns papnék milyen egyszerű munkát végeztek az elnyomatás, a huszonkét évig tartó román uralom ideje alatt. Hogy az elszakított rész magyar maradt, azt elsősorban a protestáns papoknak és papnéknak köszönhetjük. Szóltott ezután az özvegy papnék szomorú sorsáról, kiknek megsegítése és jobb viszonyok közé juttatása egyik nagyon fontos feladata társadalmunknak.

A Dóczy-intézet polgári iskolájának énekkara nagyon szép finn egyházi éneket adott elő Polster Mária tanárnő vezetésével.

Az ünnepély másik nagyon értékes előadását Benkő István gyulai evangélikus lelkész tartotta „A finn egyházi élet” címen északi testvéreinkhez vezette el gondolatban a jelenlevőket. Hogy az idők viharában megmaradtak a finnek, azt elsősorban igaz, kemény, az egész életét átható hitüknek köszönhetik. Finnországban nem arra megy a küzdelem, hogy megtartsák az egyházi keretet, hanem hogy megtartsák az egyné, a családot és az egyház, a nemzet számára Krisztust. A rádló minden reggel párperecs áhílatlalt kezd meg a műsort. Általában életük minden megnyilvánulásában Krisztust keresik. Vele élő közösségben vannak, ezért tudnak gyakorlatban is kereszténynek lenni.

A nagy tetszéssel fogadott előadás után ismét szép finn egyházi éneket adtak elő a polgáristák, majd vitéz Horkay Béláné mély átléssel szavaltta el Runeberg: „Csak kísért az Isten, de nem üldöz” című versét. A polgári énekkara művészi énekelte el a finn Himnuszát. A nagyszerűen sikerült vallásos ünnepély közénekkel ért véget.

Uzenetek a frontról

Fábrián János szakaszvezető a B-485 táboris posta számról megnyugtatta szüleit Debrecenben, jól van, egészséges. Csókolja őket.

Guti Gábor honvéd a B-373 tábori posta számról megnyugtató üzenetét küldi Debrecenbe feleségének és hozzátartozóinak, nincs semmi baja, egészséges. Kéri, ne aggódjanak érte. Mindannyiukat csókolja.

Ifjabb Pataky Sándor hadnagy a Z-471 tábori posta számról megnyugtatta édesapját és hozzátartozóit Derecskén: egészséges, jól van, nincs semmi baja. Édesapja lapjait megkapta. Csókolja az itthoniakat.

— Bukott diákok bosszúból bajszot mázoltak a rajztanári festményeire. Virányi József mo hácsi gimnáziumi rajztanár lakására ismeretlen tettesek behatoltak és a festéssel is foglalkozó rajztanárnak több festményét megrongálták. A festményekre fehér festéssel bajszot festettek, a szájakba pipát mázoltak és több festményt teljesen értéktelenné rongáltak. A

károsult tanár feljelentést tett az ismeretlen képmorbolók ellen és a rendőrség három diákot vett gyanúba, akik közül egyik már beismerésben van. Állítólag bosszúból tették, mert az érettségien elbuktak.

— A debreceni Kollégium új szeniora. A teológus gyülekezet Pokol Béla absolvált teológust választotta meg szeniorrá és gyülekezeti lelkészévé a 1943-44. tanévre.

Uj könyvek

A GYERMEK. A könyvnap könyvek között méltán keltett feltűnést az a ki-mondhatatlanul kedves kötet, — melyben nincsen szöveg, csak képek sorakoznak egymás mellé, 46 kép egy kislányról, az ország első gyermekéről, akit mindannyian nagyon közel érünk a szívünkhez: Horthy Istvánkáról. Az örök gyermek artatlan, boldog tisztaságának napsugaras derűje ragyogja be Erdődi Mihály felvételeit. Nem kell szöveg ehhez a képsorozathoz, a képek többet mondanak, mint a szavak. Egy kislány életének apró, keresetlen mozzanatait örökölte meg a szerző és a Danubia könyvkiadó, olyan finom ízléssel állította össze a könyvecskét, hogy fájlaljuk letenni kezünkől, sajnálunk visszazöködni a hétköznapok sivár világába abból a virágos kertből, melynek legszebb virága ez a magyar gyermek.

Hirdetmény

Közöljük, hogy 1943 június 25-től ünnepnapokon az esti órákban a fővonal összes kocsikat „2” irányjelző számmal közlekedtetjük. Ezidő alatt a nagyerdei körúton ingakocsit járattunk. A Debreceni Helyi Vasút Üzletigazgatósága.

Közgazdaság A BIOSZ ismételt figyelmeztetése a nagyközönséghez

A nap mint nap előforduló tüzek által okozott károk felbecsülésében és kártalanításában újban igen komoly nehézségek merülnek fel azoknál a feleknél, akik a mostani tenyeges természet és a tüzkár napján érvényes áraknak megfelelő utánbiztosítás kötését elmulasztották. Az ilyen feleket teljes fedezeti biztosítás hiányában megtéríthető károsodás éri.

Ebből kifolyólag a Biztosító Intézetek Országos Szövetsége újfólag figyelmezteti a biztosított közönséget, hogy a kereskedelmi törvény értelmében kár esetében csak akkor számíthat teljes kártérítésre, ha a biztosítási összeg fedezi a biztosított javak teljes értékét, ellenkező esetben csak aránylagos (pro rata) kártérítésnek van helye.

Kérjük az utánbiztosítás sürgős feladására.

SPORT

A D. Villanygyár fölénys játékkal nyerte a kerületi amatőrbajnokságot

D. Villanygyár—Ermihályfalvai LE 5:0 (3:0). A D. Villanygyár végig kezében tartva a mérkőzést, fölényesen győzte le a lelkes, de technikailag jóval gyengébb ermihályfalvai együttest. — D. Villanygyár támadások vezetik be a mérkőzést és fölénysé mindjobban kidomorodik, az ÉLE csak lefutásokkal veszélyeztet. — Az első féldobben Sarkadi, Baré és Mezei lövik a gólokat, szünet után ismét Mezei eredményes, majd Szabó éles szabadrugását hálójába ejti az ermihályfalvai kapus. A D. Villanygyárt nem állította különösebb feladat elé a mérkőzés, könnyen, megerőltetés nélkül érte el az eredményt. — A csapatban Szabó, Sarkadi, Bobák, Mezei és Baré emelkedett ki. A mérkőzést közel 1000 fényli közönség nézte végig.

Mivel az első mérkőzést is megnyerte a D. Villanygyár 3:1 arányban, így a döntőt az összesített eredmények alapján 4 ponttal és 8:1 gólaránnyal döntötte el a maga javára. A D. Villanygyár, mint kerületi bajnok ősszel az NB III-ban játszik.

A debreceni atléták sikere Nyiregyházaán

(A DEBRECZENI tudósítójától). Nagyszabású sportnap keretében bonyolították le vasárnap Nyiregyházaán az egyesületi pontverseny második fordulóját. Az atlétikai verseny fényes debreceni sikert hozott. Különösen szépen szerepeltek a debreceni egyetemisták atlétái, akik a verseny több számaiban diadalmaskodtak. A másik debreceni egyesület a DVSC igen nagy fejlődésről tett tanúságot. A vasutasok kitűnő atléta gárdája nemsokára egyik legnagyobb vetélytársa lesz a kerület legjobbjainak, mert versenyről versenyre jobb és jobb eredményeket érnek el.

A versenyen résztvevő atléták felsorakozása után vitéz **Hadházi Dezső** az OSK kerületi megbízottja köszöntötte a főméltóságú Kormányzó Urat 75. születésnapja alkalmából s háromszoros éljen elhangzása után a Hírszekegyet mondták el a versenyzők és a közönség. Az üdvözlések után vette kezdetét a verseny, melynek részletes eredményei a következők:

200 méteres síkfutásban: 1. Bartha, Szolnoki MÁV 23.6 mp. 2. Török, Szolnoki MÁV 24.2 mp. 3. Berta, DEAC 24.4 mp. 4. Fikly NyVSC 25.2 mp. 5. Baka, Szatmári VSE, 6. Tanner, DVSC. 7. Vámosy, DVSC.

800 méteres síkfutásban: 1. Kovács, NyVSC 2 p. 11.4 mp. 2. Szereday, Szatmári VSE 2 p. 13.6 mp. 3. Puskás, DVSC 2 p. 15.7 mp. 4. Morvai, DVSC. 5. Zsirossy, NyVSC 6. Papp, Szatmári VSE.

400 méteres gátfutásban: 1. Ramminger, Szatmári VSE 1 p. 3.6 mp. 2. Kiss, DVSC, 1 p. 5.7 mp. 3. Kertész, DEAC.

Diszkoszvetésben: 1. Dr. Illyés, DEAC 37 m. 58 cm. 2. dr. Boda, DEAC 37 m. 48 cm. 3. Török, DEAC 36 m. 40 cm. 4. Hegedűs, DGASE 35 m. 20 cm. 5. Nagy DEAC. 6. Koroknai, DVSC. **Rúdugrásban:** 1. Bodnár, DGASE 320 cm. 2. Dr. Boda DEAC

300 cm. 3. Ráthonyi, DEAC 300. 4. Szereday, Szatmári VSE 280. 5. Tolvaj, DEAC. 6. Vámosy DVSC.

3000 méteres akadályfutásban: 1. Simon, Szolnoki MÁV 10 perc 49.4 mp. 2. Balogh, DVSC 13.05. **Távolugrásban:** 1. Ráthonyi, DEAC 647 cm. 2. Berta, DEAC 630 cm. 3. Fikly, NyVSC 618 cm. 4. Bartha, Szolnoki MÁV 598 cm. 5. Tanner, DVSC.

10.000 méteres síkfutásban: 1. Szánthó, DVSC 38 p. 11.2 mp. 2. Szereday, Szolnoki MÁV 39 p. 51.7 mp. 3. Reke György, DEAC. 4. Reke Barna, DEAC. 5. Sas, Szatmári VSE.

Gerelyhajításban: 1. Török, DEAC 43 m. 38 cm. 2. Póka, DEAC 41 m. 40 cm. 3. Kiss, DVSC 41 m. 06 cm. 4. Szigligeti, Szatmári VSE. 5. Nagy, DEAC. 6. Bagdi, DVSC.

4x100 méteres váltófutásban: 1. DEAC csapata (dr. Boda, Berta, Ráthonyi, Korompay) 47.7 mp. 2. Szatmári VSE 50.7 mp. 3. NyVSC 51.3 mp. 4. DVSC 55.2 mp. 5. DEAC B) csapata.

4x1500 méteres váltófutásban: 1. DVSC (Morvai, Szánthó, Puskás, Kiss összetételű csapata) 19 p. 45.4 mp. 2. Szolnoki MÁV csapata 20 p. 37.6 mp. 3. DEAC (Reke Gy. Reke, Kertész, Bartha összetételű csapata).

A versenyszámok szüneteiben játszott a budapesti Hétfézer SE női kézilabda csapata bemutat mérkőzést a nyiregyházi válogatottal s az eredmény fölénysé jöttük után 5:1 lett a pestiek javára mert Vargha 3, Tóth és Uri egyegy gólt dobott. A lebonyolított atlétikai verseny után labdarúgó mérkőzés következett, melyet a közismert debreceni játékevezető dr. Thomas Henrik vezetett. A Játékevezető Testület kiküldöttje a szintén debreceni Gorondi Imre volt. Az atlétikai verseny után a pontverseny a következő volt: 1. DEAC 91 ponttal, 2. DVSC 53 ponttal, 3. Szolnoki MÁV 37 ponttal 4. Szatmári VSE 30 ponttal, 4. NyVSC 23 ponttal 5. DGASE 9 ponttal.

Az egyesületek közötti atlétikai pontverseny állása a második forduló után a következő: 1. DEAC 187 ponttal, 2. DVSC 101 ponttal, 3. NyVSC 73 ponttal, 4. Szolnoki MÁV 55 ponttal, 5. Szatmári VSE 48 ponttal, 6. DGASE 15 ponttal.

A verseny zavartalan lebonyolítása a nyiregyházi vezetőkön kívül a debreceni vezetők érdeme is.

A Csepel nyerte ismét az NB I. bajnokságot

Az NB I-ben izgalmasan érdekes finis alakult ki, amennyiben az utolsó forduló döntötte el, hogy a Csepel, vagy a NAC nyeri-e a bajnokságot és a Szeged és Törekvés mellett melyik csapat lesz a kieső harmadik a Haladás jutott erre a sorsra, de vesztésben van még a 13-ik Elektromos is, amennyiben ha a CsMOVE nyer né a Corinthian díjat, szintén feljutna az NB I-be és ez esetben négy csapat esnek ki. Viszont kevés a valószínűsége, hogy a CsMOVE a középöntőben legyőzze a Ferencvárost. Az NB I. bajnoki táblázata a következőképpen zárult az 1942-43-as évi bajnokság végén:

1. Csepel	45 pont
2. Nagyvárád	42 "
3. Ferencváros	36 "
4. Gamma	36 "
5. SalBTC	34 "
6. Vasas	33 "
7. Újpest	33 "
8. Szolnok	32 "
9. Kispest	26 "
10. Koiozsvár	26 "
11. Újvidék	26 "
12. DiMÁVAG	26 "
13. Elektromos	25 "
14. Haladás	23 "
15. Szeged	19 "
16. Törekvés	18. "

Vidéki sikert hoztak a vasárnapi osztályozó mérkőzések

A DVSC vasárnap nem játszott osztályozómérkőzést, pihent a csapat, mely csütörtökön a BSZKRT-al, vasárnap a BVSC-vel mérkőzik. Két osztályozómérkőzést bonyolítottak le a vasárnapi fordulóban, mindkettőt Budapestben, a mérkőzések azonban vidéki sikert hoztak. A Szegedi Vasutas nagyon értékes pontot szerzett a Sport-utcában 2:2-re játszva a BSZKRT-al. A szegedi csapat már 2:0-ra vezetett, amikor a BSZKRT rákapcsolt és sikerült döntetlenné tenni a mér-

Tégla

helyett terméskövel építkezhet Kapható Fülöp mézkereskedőnél. Wesselényi-utca 121. sz. Telefon 27-90.

közést. A másik mérkőzésen a lelkesen és jól játszó Győri ETO otthonában 4:1 arányban lépte le a BVSC-t. A vasárnap forduló után még jobban tömörült a négy első csapat és a BVSC kivételével még bármelyik csapat bekerülhet az NB I-be:

1. Győri ETO	5 3	- 2 15: 9 6
2. Szeg. VSC	5 2	2 11: 10 6
3. Debr. VSC	4 3	- 1 11: 11 6
4. BSZKRT	5 2	1 12: 9 5
5. Bp. VSC	5	- 1 4: 14 1

A DVSC sorsdöntő hete

A DVSC számára sorsdöntő lesz ez a hét. A csapat csütörtökön, Úrnapiján fél 6 órai kezdettel a Diószegi úti sporttelepen játszik a BSZKRT csapatával osztályozó mérkőzést. A BSZKRT jó csapat, itthon is nagy teljesítmény legyőzése és a DVSC-nek nagyon beható kell feködni a játékba, ha meg akarja szerezni mindkét pontot. A csapat kedden könnyebb edzést tart és előrelátólag a BVSC elleni összeállításban veszi fel a küzdelmet, a budapesti villamoscsapattal. A játékosok erőnlete kitűnő, csupán Orosz sérült, Papp pedig szolgálati beosztása folytán ismeretlen helyen tartózkodik.

Vasárnap a Szőnyi úti sporttelepen, Budapestben játszik a Budapesti Vasúttal. Ha a debreceni csapat megszerzi a két mérkőzésen mind a négy pontot, akkor már „páholyan” ill. biztosra vehető bejutása az NB I-be. A budapesti mérkőzésre ötszáz főnyi szurkológárda kíséri el a debreceni csapatot.

Csapkay edző érdekes véleménye a DVSC-ről. Csapkay, a BSZKRT szaktanácsadója nyilatkozott az osztályozó résztvevőiről. Szerinte a BSZKRT-ban van a legtöbb klasszis játékos az osztályozó öt csapata között. A DVSC eredményeit a csapat híhetetlen lelkesedésének tulajdonítja

és Mestert, valamint Szilágyit emeli ki a csapatból. Részünkről a két kitűnő játékoson kívül még Csokait, B. Nagyot, Zilahyt, Szabót és Sidliket is tartjuk olyan klasszisnak, mint a BSZKRT Jakabját vagy Forgácsát.

Június 29-re kérte Ungvár elhalasztani a felsőtszai kerület-magyar B. válogatott mérkőzést. Ungvárot Károlyi, v. Bohus, Felföldi, Selmezi, Kónya, Fazekas, Váradi, Keresztes, Labore, Fazekas, Turbékai válogatott játékosok. A felsőtszai kerület válogatottját a héten állítja össze Pál Antal helyettes szövetségi kapitány.

A Piarista gimnázium levele labdarugó csapata nyerte a levele labdarugóbajnokságot mert Hajdúnánáson 1:1 arányban eldöntetlenül végzett a hajdúnánási LE csapata ellen. Az egyetlen debreceni gólt Baajthy lötte. Így tehát végeredményben első lett a Piarista gimnázium csapata, meg előzve a debreceni LE csapatát, 1 ponttal.

A DEAC országos versenye. A Debreceni Egyetemi Atlétikai Club vasárnap, június hó 27-én rendezti országos női és férfi atlétikai versenyét, délután 4 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen. A versenyen a következők számok lesznek. Női számok 100 méteres síkfutás, gátfutás, magasugrás, diszkoszdobás. Férfi számok 100, 300, 800, hármezer méteres síkfutás, 110, 400 gátfutás, 4x200 váltó, magas, rúd, s hármasugrás, súly, gerely, diszkosz és kalapácsvetés. Ifjúsági számok: 1000 méteres síkfutás, magasugrás, diszkosz és gerelydobás. A rendezőség mindent elkövet, hogy az idén is, mint a múltban a legjavulabb magyar atlétákat nyerve meg a versenyen való részvételre. Részvételüket már megígérték Vadas József 400 m, Szabó Miklós és még több kiváló atléta.

KÉZILÁNYT felveszek mézeskalács üzembe, Czegled u. 9. 610

GYERMEKSZERETŐ intelligens nőt, 4 éves kisfiam mellé azonnal felveszek elentkezés délelőtt 9-ig, délután 4-8 óráig. Arany János u. 11. szám. 39

ALKALMAZÁST keres no

INTELLIGENS leány, kaucióval felügyelői, kiszolgálói, trafikba vagy bármilyen állást keres. Cím: Balogh Zsuzsanna, Hajdúhadház, Baththyágy u. 32. 635

KOMOLY intelligens, 27 éves árva leány, gyengélkedő idősebb úr vagy úr hölgy gondozását fizetés nélkül is vállalná, csak családtagnak tekintenek. „Árva leány” jellegére. 37

MOSÁST vállalom, Takács Mária, Tóth Árpád u. 64. sz. 604

IZR. úrleány gyermekmellé elhelyezkedne. Cím a kiadóban. 594

MAGÁNOS özvegyasszony, idősebb, munkaképes házmesteri állást keres, vagy bejárótságot, özv. Papp Imréné, Attilla-tér 2. 597

HÁZVEZETŐ nőnek, ajánlok idősebb nő, magános úrhoz, jó bizonyítványokkal rendelkezem, feltétlen megbízható. Cím a kiadóban. 583

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BENTLAKÓ mindent, jó bizonyítványokkal felveszek, Hatvan u. 16. sz. 624

BEJÁRÓNÓT délelőtt re, azonnal felveszek, Csapó u. 12. jobbra második ajtó. 26

IDŐSEBB úrnő jobb csatlából való leányt, vagy középkorú nőt keres egész napra, koszt nélkül, azonnaira, Csapó u. 24. I. em. 620

BBEJÁRÓNÓT könyvvel azonnaira felveszek. Jelentkezés reggel 7-9 óráig. Piac u. 68. II. em 3 ajtó. 592

JÓLFŐZŐ mindenek is kiszolgáló kisasszonyt ki főzésbe felvételük, Simonffy u. 1. 52

BEJÁRÓNÓT keresek Csapó u. 4. I. em 49

AJANLAT

MIELOTT arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szalecsényi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas u. 2. 1857 8. 25.

CLANÓZ vizsgái, zsl-zsikiteleit felelősséget Késs, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. verestemplomnál. 606 11 4.

ARANYAT ezüstműt ékszeret, napi áron veszi Takács Sándorné, Piac u. 56. 209 8. 2.

SZAPPANNAK való zsirt szappanra becserelek Pál János szappanmester, Kölcsei u. 8. 634. 11. 19

CLANÓZTASSON Csalaklanózási vállalat. Lakásvizsgálatok felelőssel. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27. 631 7. 1.

HASZNALT órákat veszek, javított eladok. Schiffmann Vendég u. 1. Kisállomásnál. 1792 1. 3

ÖNKÉNTES URAK! Egyenruhára tiszta lenvászon érkezett. Tegdes, Kálvin-tér 19. 1870 8. 5.

SZORME bundákat javítok alakítok, festek. Veszek eladok Kóváry szűcsmester püspöki palota 1. 31. 593 1. 31

KERÉKPÁRT varrógépet, gramofont, szak-szerűen javít Roboz és Hamer, Piac u. 8. 645 8. 12.

TÖRÖTT gramofon lemezért 2.20-at fizetek Viliánykörte csere 30 f. Birc Hunyadi u. 22. 739 7. 3

LEGOLCSOBAN kifogástalanul fest. tiszt. Welsz keimefestő Arany János u. 29. 1900 vv

JÉGSZEKRÉNYEK minden méretben kaphatók, javítást vállalom. Pesti u. 67. 630

ARANYAT, ezüstműt és briliánsat napi áron veszek Szalecsényi óra- és ékszerkereskedő, Sas u. 2. sz. 1858 8. 25.

KERESLET

TOLLAT legmagasabb napi áron veszi Hangya tolglyújtó telep, József kir. herceg u. 71. 603

HARSFAVIRÁGOT szépen szárítva vásárol. „Tisza” gyógyszerár — Péterfia 61. 1170

EZÜSTTÁRGYAKAT ezüstpéneket, drágakövet legmagasabb árba veszek, Fránki ékszerüzlet, Piac u. 73. szám. Linoleummal szemben. 32

FÉNYKÉPEZŐGÉP „Brovnic speciál” keveset használt eladó. Nagy Baltazár u. 14. 45

OKTATÁS

PÓTVIZSGÁRA, magánvizsgára előkészít kiváló tanerő. Hatvan u. 39. Dicker. 616

TARS

ÜZLETTÁRSAT magános nőt 40 éven felüli keresek, párezer pengő tőkével, jól bevezetett üzletbe. Házaság nincs kizárva. Cím a kiadóban. 611

BUTOR

NINCSEN fényes kiralakunk minden bútort oicsón adunk, Piac u. 71 udvarban Brilline. 441 6. 30

HASZNALT bútorokat, irodai berendezést, wertheimkasszát üzletben rendezést, magas áron veszek. Verő Csapó u. 10. 1971 6. 30.

SZEP. olcsó bútort akar vásárolni, fáradságát ne sajnálja, Lácsay bútortüzletben megtalálja. Eötvös u. 66. 1428 8. 20

ELADÓ egy modern, szép, alig használt ebédli. Rákóczi u. 10. sz. udvari lakás. 1064

TOLÓAJTÓS ruhászekrény, búcsasztal, s állványok eladók Megtekinthető kettőtől negyig Hűvelyes u. 10. Adler. 628

FIGYELEM! Saját ké szítményű konyhaberendezések, festett hálók festett kombinált szobák olcsó árban eladók. Arany János u. 1. hátul az udvarban. 23

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

SEGÉDMOTORT, kerékpárt, rossz gumikkal is, írő- varrógépet, gramofont, porzívót veszek. Tulajdont igazoló iratok elhozandók. Sol-tész, Kálvin-tér 2. 1172 7. 22

KERÉKPÁRT, villanyt, szerel, javít Kerekes, Hatvan u. 4 főpostával szemben. 213 7. 5.

KÉSZPÉNZERT azonnal veszek 10-15.000 kilométer futott Opel Ollimpiát, Kadettot vagy D. K. W. kocsit, kifogástalan gumikkal magánostól. Leállított kocsik is érdekelnek. Ajánlat telefonhívásra: Debrecen: 13-91. Eötvös utca 51. 375 7. 19

ATADÓ ÜZLET, VENDEGLŐ

RŐFÖS, készruha üzlet, központban, árul, be- rendezéssel azonnal átad. Cím a kiadóban. 634

URI és hölgyfodrázatom kiadnám, férfi vagy női segédet alkalmazok, Szabó, Erzsébet u. 48. 35

KIADÓ LAKÁS egy szobás

IRODÁNAK, vagy szállonak nagy udvari szoba azonnaira kiadó Piac u. 81. I. em. 499

LAKASCERE

KETTOSZOBÁS régi bérű, minden komforttal (víz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott lakásomat elcserélném ugyancsak kerti három, vagy 4 szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv.

ELCSERÉLNÉM Budapest, Magdolna városi 2 szoba, komfortos lakásomat debrecenivel — Több gyermekes előnyben, vitéz Kiss Sándor, Nádudvar. 588

BUTOROZOTT SZOBA

BUTOROZOTT szoba kiadó. Rákosi Jenő u. 5. II. em. 626

LÉGFÜTÉSÜ tiszta bútorozott szoba kiadó. Cím: „Uriember” jellegére kérem leadni. 28

BUTOROZOTT szobát keresek az erdőnél, két személy részére. Simonffy u. 20 Kleinéknél. 44

EGY száraz pincelakást bútorral együtt átadnék. Cím a kiadóban. 599

VEGYES

GRAFOLÓGUSNÓ minden egyén kézírásából biztos analízist nyújt. Széchenyi u. 43. 619

HÁROMHETES fiú gyermekemet örökbe adnám, Tóth Árpád u. 8. 606

KVÁRTÉLYT kaphatnak, Rázsó Gyula u. 1. 586

ELVESZETT

ELVESZTETTEM kézköves ezüst gyűrűm, — Apa úti villamos megállótól református Kollegiumig. Becsületesen megtaláló jutalom ellenében a hadikórház élmező tiszti irodájában adja le. 621

GYERMEKKOCSI

EGY modern fehér gyermekocsi eladó. Berek u. 8. sz. 609

HASZNALT RUHA — CIPO

BŐRTALPU 37-es női félcipő, fekete, 2 méter rőzsaszínű glott, paplan lepedő, lepedő, párnahaj, színes eladó, Piac u. 44. házfelügyelőnél. 601

OSERUEZLET

ELSŐRENDE mézet adok szalonáért zsírt lisztért, Rakovszky u. 13. sz. 608

INCOSÁG VETEL

HASZNALT bútorokat, irodaberendezést, wertheimkasszát, üzletben rendezést magas áron veszek. Verő Csapó u. 10. sz. 1971 8. 5.

KETTŐ darab jó kerékpárgumit veszek, élelmi szerért. Cím: „Gumi” jellegére kérem leadni. 613

INCOSÁG ELADÁS

BETEGTOLÉKOCSIK Minden kényelmet biztosító gumikerekű betegtolékok minden formában kaphatók Ingóságközvetítő en ref. ööki bérpalota 1220 7. 16.

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket, alkatrészeket elad, vásárol vitéz Nagy János, Hatvan u. 41. 1565 9. 1.

Buivovszky Borbála

FM hodája, Széchenyi utca 1. szám.

Cserepos u. adómentes, 4.000. P. Jókai u. gazdasági épületekkel, 130 000 P. DEAC-nál adómentes villa, 50.000 P. Belvárosban adómentes, beköltözhető 58.000 P. Harányi Gusztáv u. házhe-lyek 5200. Kis és Nagyhegyes 9 hold búza-terület 45.000 P. 8 kat 936 öi szántó és szőlő Vámospércsen 15.000 P.

SZINES és fehér vászon eladó. Cím a kiadóban. Érdeklődni: délelőtt 623

FEKETE crepesdin ruha, porzívógép, ebédli- kredenc, eladó. 3-4 ig. Rothermere u. 45. 618

NATIONAL kassza eladó. Cím a kiadóban. 34

JÉGSZEKRÉNY kerti óra, kerti garnitúra dísz növények és különféle egyes bútordarabok eladók, Hunyadi u. 10. sz. 602

EVŐESZKÖZ, alpaca hat személyes, új tokban eladó. Külsőváros-tér 9. 598

VADÁSZFEGYVEREK eladók: 1. drb Sauer gyártmányú alighasz-nált, 16-os, kakkas nélküli, 1 drb kakkas Lan kaszter, Péchy u. 9. 600

CAZD. TERMÉNYEK

ELADÓ tíz mázsa szép magyaszemű pészme Károly Ferenc József út 52. sz. 585

CAZD. ESZKÖZÖK

CSEPLŐGARNITURA eladó. bérbeadó, ezres Kühne cseplőszekrény. Máv gazdasági, Nichol-son kazán, 6-8 HP kü-lön is, Szerszámgepet, s varrógépet, gramofont kerékpárt veszek Király Royal épület. 48

INCATLANFORALMI IRODA

HÁZ eladó vágóhídnál, adómentes, 300 négy- szögletes, kertjével, több szobás lakással, 15.000 pengőt kérünk Villa van több belvárosi házak is. Föld kisebb nagyobb eladó, bérbeadó. Pataky, Péterfia u. 53. udvarban 30

ELADÓ HAZ

TIMÁR u. 22 számú ház háromnyolcad része sűrűs eladó. Pécsi és Pap ügyvédek. Iparka- mra. 1667 6. 31

KÖZPONTBAN, villa- szerű nagy családi ház, gyümölcsös, 301.90 négyszögletes eladó. Cím a kiadóban. 17

ELADÓ FÖLD

TIZENÖT hold legelő eladó. Balmazújváros mel- lett. Értekezni: Kom- lóssy út 11. 29

HATVANÓT kat. feke- te tanfűszék Biharban. 2.200 kat. holdankénti árban sürgősen, beteg- ségből kifolyólag eladó. Értekezni: Bihari u. 7. 8-9-ig. 51

ELADÓ ALLATOK

BRONZPULYKA- TOJÁS 1 80 rézvizsgált, pulykakötő szép tenyész állat 50 pengő, Saádn- Aradványpuszta, Sza- bolcs megye. 404

ELADÓ 2 darab, 3 hó- napos malac, Kiss u. 36. (Pozsonyi útból nyílik) 625

Szerkesztő: József Pálfi József

Kiadásért felelős: IFJ. SZICETHY GYULA főszerkesztő-igazgató

Kiadja és nyomja a TISZANTÓLI KÖNYV- és LAPKIADÓ R. T.

Feloldó nyomdaigazgató: SZICETHY KÁROLY.

APRÓHIRDETÉSEK

HÁZASSÁG

FÉRJHEZ menne nyug- dijképeshez 38 éves in- telligens, tisztaműtű, katolikus leány 20.000 P. vagyonnal „Nyugodt ott hon” kiadóban. 614

NYOMOZÓ IRODA

JANOSY magánnyo- mozó bizalmasan nyo- moz és megfigyel, Virág u. 21. Telefon: 23-78. 1090 8. 9.

KOSZTOLÁNCZY ma- gánnyomozó megfigyel nyomoz, Lorántffy u. 19 727 6. 30.

GÁLOCSY legrégibb magánnyomozó, meg- figyelései, nyomozásai díszkrétek eredménye- s. k Zoldfa u. 3 szám. Telefon: 28-72. 1931 9.

ALKALMAZÁST nyar férfi

SZOBAFESTŐ, mázoló tanulókat fizetéssel fel- veszek, Zelinger festé- szete, Kálvin-tér 4 316

FÜZERKERESKEDŐ segédet és tanuló azo- nali belépésre is felve- szek Madar, Bocskai-tér 1. sz. 247

KERESEK egy jó mun- kaerőt szabóműhelyem- hez, özv. Rompáné, Wes- selényi-u. 1. 394

KÉZIMUNKÁST fel- veszek, Gulyás férfit- szabómester, Piac u. 56. 20

FÉRFI fodrász segédet állandó munkára azo- nnal felveszek, Biró László, Deák Ferenc u. 26. 1153

NAPSZÁMOS, vagy erősebb diák, kűtfűrás- hoz, 60 fillér órabér mel- lett felvétetik, Csemete u. 20. 636

KIFUTÓHÚ, aki kerék- pározni tud, felvétetik, Varga rövidárú nagyke- reskedésébe, Simonffy u. 2 B. 633

FESTŐTANULÓT fize- téssel felveszek, Pesti u. 57. keresztépület. 632

NAGYSZÁMOS fel- veszek, Kirsch kályhás- mester, Ispótvál-tér 1. 22

UJSÁGKÉZBESÍTŐ. KET felvesz a DEBRE- CZEN kiadóhivatala. Je- lentkezhetnek idősebb férfiak és asszonyok is, avagy olyan rokkantak, akik rokkantságuk mel- lett kézbesíteni tudnak. Nyolc évi szolgálat után nyugdíj. Rövid munka- idő. Jó fizetés. Kezdőket betanítunk. Jelentkezés délután 4 órakor. Jó- zsef kir. herceg u. 1. sz. DEBRECZEN kiadó- hivatala. 589

URIFODRÁSZ segédet állandó munkára azo- nnal felvesz Wittmann A. Márton Kálmán u. 14. 31

CIPÉSZ munkásokat felveszünk, cipőgyár, — Piac u. 71. 27

KIFUTÓT felvesz — Szabó fűszeres, Szent A. u. 55. 25

FÜZÉRERES tanuló, 8 elemi, vagy öt középis- kolával, jobb családból felvétetik, Csapó u. 88. 605

BOLTI szolga azonnal felvétetik a Gebauer te- metkezési vállalatnál. 41

ITALMÉRÉSBE üzlet vezetőt keres óvadékkal Pesti Hűvelyes u. 11. 40

MEGBIZHATÓ, fiatal kocsist felveszek, Gás- párfatelep, Híd u. 14. 46

KERÉKPÁROZÓ ki- futófiút felvesz Gazdák sütődjéje. 595

MÜSZERÉSZ segédet s tanuló, kitűnő bizonyít- ványval felveszek, Vas- esztergapadot, kerék- párt, varrógépet veszek, Király, Royal épület. 97

URIFODRÁSZ segédet azonnal fel